
1 AF-2256

B.Com. DEGREE EXAMINATION
NOVEMBER 2010

Fifth Semester

Commerce

Elective—AUDITING

(CBCS—2008 onwards)

Time : 3 Hours Maximum : 75 Marks
Part - A                    (10 × 2 = 20)

Answer all the questions

1. Define - Auditing.



2. What is Partnership firm?



3. What is Audit Programme?


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4. What is meant by Internal Check?



5. What is meant by Routine Checking?



6. What is voucher?



7. What is Audit Report?



8. What is valuation of Assets?





3 AF-2256

9. What are types of liabilities of an Auditors?



10. What is meant by Criminal Liability?



Part - B                    (5 × 5 = 25)

Answer all the questions

11 a. Explain the various types of Audit.



(Or)

b. Give the advantages of Auditing.


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12 a. Explain the essentials of a Good Audit Programme.



(Or)

b. What are the contents of Audit Working papers?

   



13 a. Explain the importance of voucher.



(Or)

b. Describe the advantages of Vouching.


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14 a. Explain the classification of Assets.



(Or)

b. How will an auditor vouch the Cash transactions?





15 a. Give short notes on Liability to third party.





(Or)
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b. Distinguish between Civil and Criminal Liabilities

of an auditor.

   



Part - C               (3 × 10 = 30)

Answer any three questions

16. Explain the qualities of an Auditor.



17. Describe the advantages and disadvantages of an Audit

Programme.





18. Explain the Auditor’s duties in vouching.


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19. Explain the object of verification of assets.



20. Examine the liabilities of negligence under the law of

agency.

 



***
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B.Com/B.Com. (CA) / B.Com. (CS) DEGREE
EXAMINATION, NOVEMBER 2010

First Semester

Commerce

Part I—ÁoPU Piu[PÒ

(CBCS—2008 onwards)

Time : 3 Hours Maximum : 75 Marks

£Sv & A                    (10 × 2 = 20)

AøÚzx ÂÚõUPÐUS® Âøh u¸P.

1. ÁoPUPiu® GßÓõÀ GßÚ ?

2. P¸zxøµ GßÓõÀ GßÚ ?

3. ÂÍ®£µ¨£i GßÓõÀ GßÚ ?

4. BøÚ¯ÖUPÒ—Áøµ¯Ö.

AF-2088 BCO/BCC/BCS-111



2 AF-2088

5. ”ØÓÔUøP—ÂÍUP® u¸P.

6. {Ö©a öŒ¯»º Gß£õº ¯õº ?

7. A[Põi GzuøÚ ÁøP¨£kzu¨£k® ?

8. AÔUøP—ÂÍUP® u¸P.

9. ÂÍUP® u¸P :  Œ›UPmhÀ.

10. uPÁÀ öuõhº¦ Gß£x ¯õx ?

£Sv & B                    (5 × 5 = 25)

AøÚzx ÂÚõUPÐUS® Âøh¯ÎUP.

11.(A) ÁoPUPiu[PÎß ÁøPPøÍ Á›øŒ¨£kzxP.

(AÀ»x)
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(B) ÁoPUPiu[PÎß ö£õx Aø©¨ø£¨£ØÔ

ÂÁ›UPÄ®.

12. (A) ”©õº 3 ©õu©õP, Â¯õ£õµU PhøÚ v¸¨¤a

öŒ¾zuõu |£º J¸ÁºUS, PhøÚ ^UQµ©õP

öŒ¾zu @Ási Piu® JßÖ GÊxP.

(AÀ»x)

(B) @Áø» @Ási Âsn¨£ Piu® JßøÓ

E©x F›@»@¯ C¯[Q Á¸® uÛ¯õº

@£¨£º {Ö©zvØS AÝ¨£Ä®.

13.(A) ÂŒõµøÚU Piuzvß @|õUP[PøÍ

öuÎÁõP ÂÁ›UPÄ®.

(AÀ»x)
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(B) AÝ¨£¨£mh ŒµUQÀ GsoUøPU

SøÓøÁ ¦Põº Piu® ‰»® öu›ÂUPÄ®.

14.(A) Â¯õ£õµ ”ØÓ›UøP°ß |ßø©PøÍ

ÂÁ›UP.

(AÀ»x)

(B) Á[Q©hÀPÎß ÁøPPøÍ TÖP.

15.(A) {Ö©U Tmh® £ØÔ ]ÖSÔ¨¦ ÁøµP.

(AÀ»x)
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(B) wº©õÚ[PÒ GßÓõÀ GßÚ ? AøÁ G[VÚ®

ÁøP¨£kzu¨£k® ?

£Sv & C                    ( 3 × 10 = 30)

H@uÝ® ‰ßÖ ÂÚõUPÐUS Âøh¯ÎUPÄ®.

16. ÁoPU Piu[PÒ GÊx£Áº Piu® GÊx®•ß ©ÚvÀ

öPõÒÍ @ÁskÁÚ ̄ õøÁ ?

17. Á[Q @©À Áøµ¨£ØÔß öuõøPø¯ uØö£õÊx EÒÍ

¹. 1,00,000 °¼¸¢x ¹. 2,00,000 GÚ E¯ºzv ÁÇ[P,

Á[QUS Piu® GÊxP.

18. ¦Põº Piu® JßÖ® AuøÚ Œ›UPmi¯ Â£µzøu

öu›Âzx® Piu[PøÍ GÊxP.



6 AF-2088

19. Põ¨¥mk £zvµzvß Ai¨£øh°À Phß @Pmk

Âsn¨£® JßøÓ Põ¨¥mk {ÖÁÚzvØS Piu®

GÊxP.

20. AÔUøPPÎß ÁøPPøÍU TÖP.

***
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B.Com/B.Com. (CA) / B.Com (CS) DEGREE
EXAMINATION, NOVEMBER 2010

Second Semester

Commerce

Part I—A¾Á»P •øÓPÒ

(CBCS—2008 onwards)

Time : 3 Hours Maximum : 75 Marks

£Sv & A                    (10 × 2 = 20)

AøÚzx ÂÚõUPÐUS® Âøh u¸P.

1. £µÁ»õUPÀ GßÓõÀ GßÚ ?

2. GÊzx ÁiÁ uPÁÀ GßÓõÀ GßÚ ?

3. @Põ¨¦PÎß |ßø©PÒ ̄ õøÁ ?

4. £oÁøµ £hzvß |ßø©PÒ ̄ õøÁ ?

5. |ÃÚ A¾Á»P® GßÓõÀ GßÚ ?

AF-2089 BCO/BCC/BCS/211
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6. PoÛ°ß •UQ¯zxÁzøu ÁøµP.

7. EÒÁ¸® u£õÀ GßÓõÀ GßÚ ?

8. A¾Á»P C¯¢vµ[PÒ £ØÔ }Âº AÔÁx ̄ õx ?

9. Áøµ¯Ö : AÔUøPPÒ.

10. ªßÚgŒÀ GßÓõÀ GßÚ ?

£Sv & B                    (5 × 5 = 25)

AøÚzx ÂÚõUPÐUS Âøh¯ÎUP.

11.(A) ¤øÇzv¸zu¼ß @uøÁPÒ ̄ õøÁ ?

(AÀ»x)

(B) AÔUøPPÎß ÁøPPÒ ÂÁ›.
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12. (A) |À» @Põ¨¥mk •øÓ°ß ußø©PÒ ̄ õøÁ ?

(AÀ»x)

(B) |ÃÚ A¾Á»Pzvß ußø©PÒ ¯õøÁ ?

13.(A) £oø¯ GÎø©¯õP öŒ#¯ @Ási¯ £i

{ø»PÒ ¯õøÁ ?

(AÀ»x)

(B) ø©¯©õUP¼ß wø©PÒ ¯õøÁ ?

14.(A) @Põ¨¤kuÀ G[VÚ® ÁøP¨£kzu¨£k® ?

(AÀ»x)
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(B) PmhPµõv £ØÔ ]ÖSÔ¨¦ ÁøµP.

15.(A) H@uÝ® £zx ö£õx ÁoP öŒõØPøÍ

GÊxP.

(AÀ»x)

(B) ÁoPÂ¯¼ß •UQ¯zxÁzøu GÊxP.

£Sv & C                    ( 3 × 10 = 30)

H@uÝ® ‰ßÖ ÂÚõUPÐUS Âøh ¯ÎUPÄ®.

16. A¾Á»Pzvß Œõuõµn |iÁiUøPPøÍ ÂÁ›UP.

17. AÔUøPø¯ G[VÚ® u¯õ›¨¥º ?

18. ”mhPµõv°ß ÁøPPÒ ©ØÖ® @|õUP[PÒ ̄ õøÁ ?
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19. J¸ A¾Á»Pzvß @Áø»ø¯ GÆÁõÖ PnURk

öŒ#Áx ?

20. |ÃÚ A¾Á»zvÀ PoÛ°ß E£@¯õP[PøÍ

ÂÁ›UP.

***
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B.Com. DEGREE EXAMINATION, NOVEMBER 2010

First Semester

Commerce

ADVANCED ACCOUNTANCY—I

(CBCS—2008 onwards)

Time : 3 Hours Maximum : 75 Marks

                                Section A                  (10 × 2 = 20)

Answer all questions.

1. Differentiate Journal with Ledger.

SÔ¨@£møh²®, @£@µmøh²® @ÁÖ£kzxP.

2. What are the accounting concepts ?

PnUS¨ £vÂ¯À öPõÒøPPÒ ̄ õøÁ ?

3. What is suspense account ? When is it opened ?

AÚõ©zx PnUS GßÓõÀ GßÚ ? Ax G¨ö£õÊx

öuõh[P¨£k® ?

AF-2239    BCO1C1
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4. Why Bank Reconciliation Statement is prepared ?

Á[QU PnUøPa Œ›UPmk® £mi¯À Hß u¯õ›UP

@Ásk® ?

5. What is the necessity for providing depreciation ?

@u#©õÚ® CkÁuØPõÚ AÁ]¯® GßÚ ?

6. What is meant by balancing of an account ?

@£@µmiÀ C¸¨¦  GkzuÀ Gß£x ̄ õx ?

7. What do you mean by subscription received in advance ?

•ß Tmi@¯ ö£Ó¨£mh Œ¢uõ Gß£x ¯õx ?

8. Show how life membership fees appears in final accounts.

B²Ò EÖ¨¤Úº Pmhn® Bsk CÖvU PnUQÀ

GÆÁõÖ Põmh¨£k® ?
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9. What is Average Clause ?

ŒµõŒ› Œµzx GßÓõÀ GßÚ ?

10. How would you ascertain loss of stock in the event of fire

accured ?

w°ÚõÀ HØ£mh ŒµUS CÇ¨ø£ GÆÁõÖ PnU

QkÁõ# ?

Section  B (5 × 5 = 25)

Answer all questions.

11. (a) What are the objectives of Accounting ?

PnUS¨ £vÂ¯¼ß @|õUP[PÒ ̄ õøÁ ?

(Or)

(b) From the following balances of accounts, prepare a Trial

Balance :

Capital account Rs. 40,000 ; Buildings account

Rs. 6,000 ; Bank account Rs. 4,000 ; Interest paid account

Rs. 350 ; B/R account Rs. 8,000 ; Debtors account
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Rs. 30,000 ; B/P account Rs. 15,000; Furniture account

Rs. 65,000 ; Discount received Rs. 1,200 ; Discount allowed

Rs.2,100 ; Machineries Rs. 8,000 ; Creditors account

Rs. 7,850.

¤ßÁ¸® PnUS C¸¨¦PøÍU öPõsk J¸

C¸¨¦ B#Ä¨ £mi¯À u¯õº öŒ#P.

•uÀ P/S ¹. 40,000 ; Pmih P/S ¹. 6,000 ; Á[Q

P/S  ¹. 4.000 ; Ámi öŒ¾zv¯x P/S ¹. 350 ;

Á/E ©õØÖa^mk P/S ¹. 8,000 ; PhÚõÎPÒ

P/S  ¹. 30,000 ; öŒ/E ©õØÖa^mk P/S

¹. 15,000 ; AøÓ¯oPÒ P/S ¹. 65,000 ; uÒÐ£i

ö£ØÓ P/S ¹. 1,200 ; uÒÐ£i ÁÇ[Q¯ P/S

¹. 2,100 ; C¯¢vµzöuõSv P/S ¹. 8,000 ;

PhÜ¢@uõº P/S ¹. 7,850.

12. (a) Explain the various methods of rectification of errors.

¤øÇ v¸zuzvÀ £À@ÁÖ •øÓPøÍ ÂÁ›.

(Or)
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(b) From the following particulars prepare a Bank Reconciliation

statement as on 31. 3. 10 :

(i) Overdraft balance as per pass book Rs. 8,000.

(ii) Cheques issued but not encashed Rs. 3,100

(iii) Cheques deposited into bank but yet collected Rs.1,800

(iv) The debit of  Rs. 950 in pass book for interested is not

entered in cash book.

(v) Rs.1,750 paid into bank by a customer directly is not

entered in the cash book.

(vi) Dividend collected by the bank Rs. 500.

¤ßÁ¸®  uPÁÀPøÍ öPõsk 31.03.2010&UPõÚ

Á[QU £õUQ Œ›UPmk® £mi¯À u¯õº öŒ#P.

(i) Á[Q |P@»miß £i @©ÀÁøµ¨£ØÖ

¹. 8,000

(ii) ÁÇ[Q¯ Põ@Œõø»PÒ £n® ö£Ó¨£hÂÀø»

¹. 3,100.
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(iii) Á[Q°À öŒ¾zv¯ Põ@Œõø»PÒ CßÝ®

Á‹»õPõux ¹. 1,800.

(iv) Á[Q |P@»miÀ ÁmiUPõÚ £ØÖ¨ £vÄ

¹. 950 CßÝ® öµõUP HmiÀ

£v¯¨£hÂÀø».

(v) ÁõiUøP¯õÍº J¸ÁµõÀ @|µi¯õP Á[QU

PnUQÀ öŒ¾zu¨£mhx ¹. 1,750 CßÝ®

öµõUP HmiÀ £v¯¨£hÂÀø».

(vi) C»õ£ DÄz öuõøP Á[Q¯õÀ

Á‹¼UP¨£mhx ¹. 500.

13. (a) Compare straight line method of depreciation with diminishing

balance method of depreciation.

@|º@Põmk •øÓ @u#©õÚzøu SøÓ¢x öŒÀ

C¸¨¦ @u#©õÚ •øÓ@¯õk J¨¤kP.

(Or)



7 AF-2239

(b) On 1st April 2008 Sudha and Company purchased a

machinery for Rs. 64,000 to install the machinery expenses

incurred Rs. 28,000. Depreciate machinery 10% p.a under

straight line method. On 30th June 2010 the worn out

machinery was sold for Rs. 52,000. The books are closed

on 31st December every year.

Prepare Journal entries. Also show Machinery account,

Depreciation account for three years.

”uõ Asm @Põ, ¹. 64,000 ©v¨¦ÒÍ C¯¢vµzøu

H¨µÀ 1 2008 AßÖ Áõ[Q¯x. Aøu

{ÖÄÁuØPõÚ öŒ»ÄPÒ ¹. 28,000 Bsk

@uõÖ® 10 % Ãu® @|ºU@Põmk •øÓ°À

@u#©õÚ® }UP¨£mhx. áúß 30, 2010 AßÖ

C¯¢vµ® £¯ÚØÖ¨ @£õÚuõÀ ¹. 52,000&US

ÂØP¨£mhx. PnU@PkPÒ Bsk@uõÖ®

iŒ®£º 31, AßÖ •iUP¨ ö£ÖQßÓÚ.

SÔ¨@£õmk £vÄPÒ u¸P. @©¾® C¯¢vµU

PnUøP²® @u#©õÚU PnUøP²® ‰ßÖ

BskPÐUSz u¸P.
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14. (a) Distinguish between a Income and Expenditure

account and a Profit and Loss account.

Á¸©õÚ öŒ»Ä PnUQØS®, C»õ£ |mh

PnUQØS® EÒÍ @ÁÖ£õkPÒ ̄ õøÁ ?

(Or)

(b) From the following find how much is to be shown in Income

and Expenditure account for the year ending 31.12.2009 for

subscription.

Subscription received during the year as per Rs.

receipts and payments account 28,680

Subscription outstanding on 1.1.2009 2,400

Subscription outstanding on 31.12.2009 3,000

Subscription received in advance on 1.1.2009 1,800

Subscription received in advance on 31.12.2009 1,080
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RÌUPsh Â£µ[PÎ¼¸¢u 31.12.2009&À

•iÁøh²® BsiØPõÚ Á¸Áõ# öŒ»ÂÚU

PnUQÀ Œ¢uõ öuõøP GÆÂu® Põmh¨£k®.

ö£ÖuÀ öŒ¾zxuÀ PnUQß £i ¹.

Œ¢uõ ö£ØÓø© 28,680

01.01.2009&À Áµ @Ási¯ Œ¢uõ 2,400

31.12.2009&À Áµ @Ási¯ Œ¢uõ 3,000

01.01.2009&À •ß Tmi¨ ö£Ó¨£mh Œ¢uõ 1,800

31.12.2009&À •ß Tmi¨ ö£Ó¨£mkÒÍ Œ¢uõ 1,080

15. (a) A fire occurred on 3.11.2009 in the shop of Raja From the

following, calculate the Claim amount :

Rs.

Stock on 1.1.2009 8,500

Purchases up to the date of fire 85,000

Sales upto the date of fire 1,00,000
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Rs.

Wages upto the date of fire 8,500

Stock salvaged 2,000

G.P. ratio Rs.25% on sales

Cµõáõ Gß£Á›ß Pøh 3.11.2009 AßÖ

w¨¤izux. RÌUPõq® Â£µzv¼¸¢x

@Põ¸›ø© öuõøPø¯ PõsP.

¹.

01.01.2009--&À ŒµUQ¸¨¦ 8,500

w¨¤izu Áøµ öPõÒ•uÀ 85,000

w¨¤izu Áøµ ÂØ£øÚ 1,00,000

w¨¤izu Áøµ T¼ 8,500

£õx£õUP¨£mh ŒµUS 2,000

ö©õzu C»õ£ ÂQu® ÂØ£øÚ°À 25 %.

(Or)
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(b) How the actual claim is computed under Loss of
stock policy ?

ŒµUS CÇ¨¦ £õ¼]°ß RÌ @Põ¸›ø© G¨£i

ö£ÖÁx Gß£øu GÊxP.

Section C (3 × 10 = 30)

Answer any three questions.

16. Pass Journal entries for the following transactions :

(i) Capital introduced Rs.5,00,000.

(ii) Deposited in bank Rs.3,00,000

(iii) Purchase of fixed assets for the value of

Rs. 1,25,000 by cheque.

(iv) Cash withdrawn from bank Rs. 75,000.

(v) Purchased goods from Mr. X for Rs. 50,000 paid

by cheque.

(vi) Cash sales Rs. 1,75,000.

(vii) Goods withdrawn by the proprietor worth

Rs.10,000.
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(viii) Paid rent Rs.3,000

(ix) Issued cheque to Babu for Rs.2,000

(x) Received interest Rs.8,500

16. RÌUPsh |hÁiUøPPÐUPõÚ SÔ¨@£mk¨ £vÄPÒ

u¸P.

(i) AÔ•P¨£kzu¨£mh •uÀ ¹. 5,00,000

(ii) Á[Q°À öŒ¾zv¯x ¹. 3,00,000.

(iii) ¹. 1,25,000-&UPõÚ Põ@Œõø» öPõkzx {ø»a

öŒõzx Áõ[Q¯x.

(iv) Á[Q°¼¸¢x Gkzu öµõUP® ¹. 75,000.

(v) X-°hª¸¢x ŒµUSöPõÒ•uÀ öŒ#ux ¹. 50,000

Põ@Œõø» ‰»® öŒ¾zv¯x.

(vi) öµõUP ÂØ£øÚ ¹. 1,75,000

(vii) E›ø©¯õÍº ¹. 10,000 ©v¨¦ÒÍ ŒµUøP GkzxU

öPõshõº.

(viii) ÁõhøP öŒ¾zv¯x ¹. 3,000.
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(ix) £õ¦ÄUS Põ@Œõø» öPõkzux. ¹. 2,000.

(x) Ámi ö£ØÓx ¹. 8,500.

17. Write down the rectifying Journal entries for the

following errors and show the Suspense account.

(i) The sales returns book has been under cast by

Rs.500.

(ii) Goods worth Rs.1,500 sold to Bharath has been

credited to his account.

(iii) Purchase of furnitures Rs.5,000 has been

entered in the purchases account.

(iv) Cash Rs.2,500 received from Sekar has been

posted to his account as Rs. 5,200.

(v) A bill received from X for Rs.4,000 has been

posted to Bills Payable Account.

(vi) Received Rs.3,000 as advanced for sale, from a

customer has not yet been recorded in the

account books.
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¤ßÁ¸® PnUQ¯À ¤øÇPÐUS v¸zu¨ £vÄPÒ

GÊv AÚõ©zxU PnUøP PõmkP.

(i) ÂØ£øÚz v¸¨£ Hk ¹. 500 SøÓÁõP

Tmh¨£mkÒÍx.

(ii) £µzvØS ÂØÓ ŒµUS  ¹. 1,500 AÁº PnUQÀ

ÁµÄ øÁUP¨£mhx.

(iii) AøÓ¯oPÒ Áõ[Q¯x ¹. 5,000 öPõÒ•uÀ

P/S&À £ØÖ öŒ#¯¨£mkÒÍx.

(iv) @ŒP›hª¸¢x ö£ØÓ öµõUP® ¹. 2,500 ¹. 5,200

GÚ AÁµx PnUQÀ GÊu¨£mhx.

(v) X-Chª¸¢x ö£ØÓ ¹. 4,000 ©õØÖa ^mk,

öŒ/E ©õØÖ ^mkU PnUQÀ £v¯¨

£mkÒÍx.

(vi) J¸ ÁõiUøP¯õÍ›hª¸¢x ÂØ£øÚUS •ß

£n©õP ö£ØÓx ¹. 3,000 PnUS HkPÎÀ

£v¯¨£hÂÀø».
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 18. Vijay and Company purchase a grinding machine on 1st January

2006 for Rs.9,250 and immediately spent Rs.750 on its erection.

On 1st July 2007, it purchased another machine for Rs.2500 and

on 1st July 2008.  It sold off the first machine purchased in 2006 for

Rs. 7,000 and on the same date it purchased another machine

Rs.6,250, on 1st July 2009, the second machine purchased for

Rs.2,500 was also sold off for Rs.500. Depreciation was provided

on the machinery on written down value basis at 10% p.a. Give the

Machinery account for four years, commencing from January 1,

2006. Calculations are to be made to the nearest rupee.

Âá# Aß P®ö£Û AµøÁ C¯¢vµ® JßÔøÚ

áÚÁ› 2006&À ¹. 9,250&US Áõ[Q ¹. 750

{ÖÄÁuØPõP, EhÚi¯õP öŒ»Âmhx. 2007 ãø»

1&À Cx @©¾® J¸ C¯¢vµzøu ¹&2,500 UP Áõ[Q¯x

©ØÖ® 2008 ãø» 1&À •uÀ Áõ[Q¯ C¯¢vµzøu

¹. 7,000&US ÂØP¨£mhx. A@u @uv°À ¹. 6,250US

@©¾® J¸ C¯¢vµzøu Áõ[Q¯x. ãø» 1 2009&À

CµshõÁuõP ¹. 2,500&USÁõ[Q¯ ö£õÔ°øÚ

¹. 500&US ÂØÓx. @u#©õÚ©õÚx SøÓ¢u öŒÀ

C¸¨¦ •øÓ°À BsiØS 10 % }UP¨£mhx.



16 AF-2239

C¯¢vµU PnUQøÚ áÚÁ› 1 2006&À

öuõhUPzv¼¸¢x  |õßS BskUS u¯õº öŒ#P.

PnURmk öuõøP¯õÚx ¹. 1 A¸Põø©°À ©õØÓ¨£h

@Ásk®.

19. From the following receipts and payments account of the City Club,

Chennai for the year ended 31.3. 2009, prepare Income and

Expenditure account.

Receipts and Payments for the year ended 31.3.2009

Receipts Rs. Payments Rs.

To Balance 1.4.2008 3,485 By Books 6,150

To Entrance fees 650 By Printing and stationary 465

To Donations 6,000 By Newspapers 1,110

To Subscriptions 6,865 By Sports materials 5,000

To Interest on Investments 1,900 By Repairs 650

To Sale of furniture 685 By Investment 2,000

To Sale of old newspaper 465 By Furniture 1,000
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Rs. Rs.

To Proceeds from entertainment 865 By Salary 1,500

To Sunday receipts 125 by Balance on 31.3.2009 3,165

——— ———
21,040 21,040
——— ———

The entrance fees and donations are to be capitalised, sports

materials are valued at Rs.4,000 as on 31.3.2009.

31.03.2009&À •iÁøh²®  BsiØPõÚ öŒßøÚ |Pµ

QÍ¨¤ß ö£ÖuÀ öŒ¾zuÀ PnUQ¼¸¢x Á¸Áõ#

öŒ»ÂÚU PnUøP u¯õ›UPÄ®

31.03.2009&À •iÁøh²® BsiØPõÚ ö£ÖuÀ

öŒ¾zuÀ PnUS.

ö£ÖuÀPÒ ¹. öŒ¾zuÀPÒ ¹.

01.04.2008À C¸¨¦ 3,485 ¦zuP[PÒ 6,150

~øÇÄU Pmhn® 650 GÊxö£õ¸Ò 465

|ßöPõøh 6,000 öŒ#vzuõÒ 1,110
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ö£ÖuÀPÒ ¹. öŒ¾zuÀPÒ ¹.

Œ¢uõ 6,865 ÂøÍ ȭmk ö£õ¸mPÒ 5,000

•u½miß «uõÚ Ámi 1,900 £Êx £õº¨¦ 650

AøÓP»ß ÂØÓx 685 •u½kPÒ 2,000

£øÇ¯ @£¨£º ÂØÓx 465 AøÓP»ß 1,000

ö£õÊx @£õUQÀ ö£ØÓx 865 Œ®£Í® 1,500

£Ø£» ÁµÄPÒ 125 31.03.2009&À C¸¨¦ 3,165

——— ———

21,040 21,040

——— ———

~øÇÄU Pmhn® ©ØÖ® |ßöPõøh •uÀ

£kzxP. 31-.03.-2009&À ÂøÍ¯õmk¨ ö£õ¸mPøÍ

¹. 4,000 GÚ ©v¨¤h¨£mhx.

20. A fire occurred in the premises of Kumar Enterprises, Madurai on

September 1, 2009 and the stock of the value of Rs.1,01,000 was

salvaged. The following information was obtained.
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Rs.

Purchases for the year ended 31.3.2009  6,80,000

Sales for the year ended 31.3.2009 11,00,000

Purchases from 1.4.2009 to 1.9.2009   2,50,000

Sales from 1.4.2009 to 1.9.2009   3,60,000

Stock 31.3.2008   3,00,000

Stock 31.3.2009   3,40,000

The stock on 31.3. 2009 was overvalued by Rs.20,000. From

April 2009 selling price was lowered by 10%. Calculate the amount

of Fire claim.

S©õº GßÓ {ÖÁÚ® 2009-&® Á¸h® öŒ¨h®£º 1&®

@uv¯ßÖ Auß {ÖÁÚ ÁÍõPzvÀ w Â£zx

HØ£mhx. ¹. 1,01.000 ©v¨¤»õÚ ŒµUSPÒ w°¼¸¢x

£õxPõUP¨£mhÚ. ¤ßÁ¸® uPÁÀPÒ Auß

Hmi¼¸¢x ö£Ó¨£mhÚ.
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¹.

2009&® Á¸h® ©õºa 31&À •iÁøh²®

öPõÒ•uÀ ŒµUS 6,80,000

2009&® Á¸h® ©õºa 31&À •iÁøh²®

ÂØ£øÚ öuõøP 11,00,000

1.4.2009 •uÀ 1.9.2009 Áøµ°»õÚ

öPÒ•uÀ ŒµUS   2,50,000

1.4.2009 •uÀ 1.9.2009 Áøµ°»õÚ

ÂØ£øÚ öuõøP   3,60,000

31.3.2008 Á¸h ŒµUQ¸¨¦   3,00,000

31.3.2009 Á¸h ŒµUQ¸¨¦   3,40,000

31.3.2009&®Á¸hzvÀ ŒµUQ¸¨¦ ¹. 20,000

AvP©õP ©v¨¤h¨£mkÒÍx. 2009&® Á¸h®

H¨µÀ ÂØ£øÚ 10 ŒuÃu® SøÓÁõP

©v¨¤h¨£mkÒÍÚ.

Põ¨¥k E›ø© @PõµÀ PnUQkP.

***
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B.Com. DEGREE EXAMINATION
NOVEMBER 2010

First Semester

Commerce

BUSINESS ORGANISATION

(CBCS—2008 onwards)

Time : 3 Hours Maximum : 75 Marks
Part - A                    (10 × 2 = 20)

Answer all the questions

1. Mention any four objectives of a business.



2. What do you understand by industrial revolution?



3. What are the different forms of organizations?



4. Define a Private Company.



AF-2240 BCO1C2
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5. What is meant by Optimum size?



6. What are the conditions for Representative Firm?



7. Define Director.



8. What are the powers of Managing Directors?



9. What is the need for the Government to regulate the
business?



10. What is Break-Even Pricing?


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Part - B                    (5 × 5 = 25)
Answer all the questions

11 a. State the different types of Industries.



(Or)

b. What are the qualities of successful businessman?



12 a. What are the privileges enjoyed by the private

companies?



(Or)
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b. What are the differences between a Partnership and

a co-operative society?

   



13 a. Explain the standards for measuring the size.



(Or)

b. State the factors determining the optimum size.




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14 a. What are the qualification and disqualification of the

Director?



(Or)

b. What are the difference between Directors and

Margining Director.

   



15 a. What are the special features of Public enterprise?



(Or)
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b. Write short note on Industrial Policy in India.



Part - C               (3 × 10 = 30)
Answer any three questions

16. Bring out the important economic, social and political

consequences of industrial revolution.





17. Define Partnership. Explain main features of

partnership firm?

“”     



18. What is the Organisation Structure in a Company

Management?


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19. Describe the various pricing policies followed by public

utilities.

    



20. Explain the economies of Large Scale Production.

     



***
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B.Com. DEGREE EXAMINATION, NOVEMBER 2010

Second Semester

Commerce

ADVANCED ACCOUNTANCY—II

(CBCS—2008 onwards)

Time : 3 Hours Maximum : 75 Marks

Part A (10 × 2 = 20)

Answer all the questions.

1. What is an accommodation bill ?

£nÁŒv ©õØÖ ̂ mk GßÓõÀ GßÚ ?

2. What is meant by noting charges ?

SÔ¨¦U Pmhn® GßÓõÀ GßÚ ?

3. What are the circumstances under which account

current is to be prepared ?

|øh•øÓU PnUS u¯õ›UP¨£k® ‹Ì{ø»PÒ

¯õøÁ ?

AF-2241    BCO2C1
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4. What is meant by red ink interest ?

]Á¨¦ ø© Ámi GßÓõÀ GßÚ ?

5. What is Del Credere Commission ?

¤øn¯U PÈÄ GßÓõÀ GßÚ ?

6. What is normal loss ?

Œõuõµn |mh® GßÓõÀ GßÚ ?

7. Mention two differences between Consignment and Joint Venture.

AÝ¨¥miØS® CønÂøÚUSÒÍ C¸

Âzv¯õŒ[PÒ TÖ.

8. Who are called co-ventures ?

CønÂøÚbºPÒ Gß£Áº ̄ õº ?
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9. What is a Statement of Affairs ?

{ø» AÔUøP GßÓõÀ GßÚ ?

10. What is the meaning of incomplete records ?

•Êø©¯øh¯õu £vÄ GßÓõÀ GßÚ ?

Part  B (5 × 5 = 25)

Answer all the questions.

11. (a) What are the differences between Trade bills and

Accommodation bills ?

Â¯õ£õµ Esi¯¾US® £nÁŒv

Esi¯¾USÒÍ @ÁÖ£õkPÒ ̄ õøÁ ?

(Or)

(b) On 1st August 2007, X sold Rs. 500 worth of goods to Y

and drew on him for the amount for 3 months. Y accepted

the same. On the due date Y being unable to pay the bill

approached X and requested him to renew the bill for a further
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period of 2 months together with interest at 6% per annum.

X agreed to the proposal. On the due date the second bill is

met. Pass necessary Journal entries in both the parties books.

2007, BPìm 1&® @uv X-Gß£Áº ¹. 500

©v¨¦øh¯ ŒµUøP Y-US ÂØÓõº. AuØS 3 ©õu

Esi¯ø» GÊvÚõº. YAøu HØÖU öPõshõº.

A¢u Esi¯¼ß uÁøn |õÎÀ, Y-¯õÀ

£nzøu öPõkUP •i¯õuuõÀ X-&ø¯ AqQ

A¢u Esi¯ø» Cµsk ©õuzvØS 6%

Ámi°À ¦x¨¤zx u¸®£i @PmkU öPõshõº.

X - &AuØS J¨¦U öPõshõº. CµshõÁx

Esi¯¾US Auß uÁøn |õÎÀ £n®

öŒ¾zu¨£mhx. SÔ@£mk £vÄPøÍ C¸Áº

Hmi¾® u¸P.

12. (a) How average due date will be calculated ?

ŒµõŒ› uÁøn |õÒ GÆÁõÖ PnUQh

£h@Ásk® ?

(Or)
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(b) Xavier owes to Yusuf the following sums :

Rs.

On 15th March 2009 600

On 20th April 2009 800

On 15th May 2009 1,000

On 31st May 2009 400

Find the average due date. What interest will Xavier pay to

Yusuf if the actual payment is made on 9th July 2009 at 9%

interest ?

@ŒÂ¯º Gß£Áº ³Œ¨ Gß£Á¸US öPõkUP

@Ási¯ öuõøP ¤ßÁ¸©õÖ :

¹.

2009 ©õºa 15&À 600

H¨µÀ 20&À 800

@© 15&À 1,000

@© 31&À 400
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ŒµõŒ› uÁøn |õøÍ Psk¤i. ãø» 9, 2009À

@ŒÂ¯º ³Œ¨US £n® öŒ¾zvÚõÀ 9% Ámi

ÃuzvÀ AÁº öPõkUP @Ási¯ Ámi

GÆÁÍÄ ?

13. (a) What is an account sale ? Give a specimen form of an account

sale with imaginary figures.

ÂØ£øÚ PnUPÔUøP GßÓõÀ GßÚ ? ©õv›

£iÁzøu PØ£øÚ öuõøP°À u¸P.

(Or)

(b) Siva consigned 1,000 kg vegetables costing Rs.

4,500. Expenses incurred were Rs.600. If loss due

to natural deterioration in quality is of 10 kg and

if 810 kg were sold, calculate cost of stock at the

end.

]Áõ Gß£Áº 1000 Q@»õ Põ#PÔPøÍ ¹. 4,500

©v¨¦øh¯øu AÝ¨¥k öŒ#uõº. AuØPõÚ

öŒ»Ä ¹. 600 C¯ØøP AÈÂÚõÀ 10 Q@»õ
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|mhø©¢ux. 810 Q@»õ ÂØ£øÚ öŒ#uõÀ,

«u•ÒÍ ŒµUQß ©v¨ø£ PnUQk.

14. (a) What are the different methods of recording the joint venture

transaction ?

CønÂøÚ |hÁiUøPPøÍ £vÄ öŒ#²®

£À@ÁÖ •øÓPÒ ̄ õøÁ ?

(Or)

(b) A and B were partners in a joint venture sharing profits and

losses in the proportion of 4 : 1. A supplies goods to the

value of Rs.5000 and incurs expenses amounting to Rs.300.

B supplies goods to the value of Rs. 4,000 and incurs

expenses amounting to Rs.400. B sells goods on behalf of

the joint venture and realize Rs.12,000. B is entitled to a

commission of 5% on sales and settles his account by bank

draft. Give Journal entries in the books of A.
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A-²® B-²® 4 : 1 GßÓ ÂQuzvÀ C»õ£ /

|mhzøu £Qº¢xöPõÒÐ® J¸ Cøn

Âøn°ß TmhõÎPÒ . A-öPõkzu ŒµUQß

©v¨¦ ¹&5,000 öŒ#u öŒ»Ä ¹. 300

B-öPõkzu ŒµUQß ©v¨¦ ¹. 4,000 öŒ#u öŒ»Ä

¹. 400. CønÂøÚUPõP B-ÂØÓ ŒµUQß ©v¨¦

¹&12,000. B-US›¯ PÈÄ ÂØ£øÚ°À 5% AÁº

£nÂøh ‰»® PnUS •izuõº. A-°ß HmiÀ

SÔ¨@£mk £vÄPøÍ u¸P.

15. (a) From the following information find out the credit purchase

made during the year.

Rs.

Balance of creditors on 1.1.2009 18,500

Payment to creditors 9,875

Discount allowed by them 325

Bills payable given 1,500

Return outwards 600

Balance of creditors on 31.12.2009 10,500
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RÌPõq® ÂÁµ[PÎ¼¸¢x A¢u

Á¸hzvØS›¯ Phß öPõÒ•uø»U Psk ¤i.

PhÚõÍºPÒ C¸¨¦ (01.01.2009) ¹. 18,500;

PhÚõÍ¸US öPõkzux ¹. 9,875 ; AÁºPÍõÀ

öPõkUP¨£mh uÒÐ£i ¹.325 ; öPõkUP¨£mh

öŒ¾zuØS›¯ ©õØÖa^mk ; ¹. 1500

öÁÎv¸¨£® ¹. 600 ; PhÚõÍº C¸¨¦

(31.12.2009) ¹. 10,550.

(Or)

(b) Distinguish between Double Entry System and

Single Entry System.

Cµmøh £vÄ •øÓø¯²®, JØøÓ £vÄ

•øÓø¯²® @ÁÖ£kzx.
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Part C (3 × 10 = 30)

Answer any three questions.

16. On January 2010, X draws a bill on Y for Rs.10,000 for

their mutual accommodation payable after 3 months.

It was discounted at 20% and proceeds were shared in

the ratio of 3 : 2. On the due date Y draws a bill on X

payable after 3 months for 15,000, discount it for 14,500

and remits Rs. 2,700 to X after meeting the first bill.

When the second bill became due X could not meet the

bill due to his insolvency and his estate pays only

Rs.3,600 as final settlement. Pass entries in the books

of  X and Y.

áÚÁ› 2010 X Gß£Áº Y Gß£Áº «x ¹. 10,000

©v¨¦øh¯ ‰ßÖ ©õuzvÀ öŒ¾zuU Ti¯ £nÁŒv

©õØÖa^møh GÊvÚõº. EhÚi¯õP Aøu 20%

uÒÐ£i öŒ#x ö£ØÓ öuõøPø¯ C¸Á¸® 3 : 2 GßÓ

ÂQuzvÀ £Qº¢x öPõshÚº. uÁøn |õÎÀ Y

Gß£Áº X Gß£Áº «x 3 ©õuzvÀ öŒ¾zuU Ti¯

¹. 15,000US ©õØÖ ^mk GÊv Aøu ¹. 14,500&US

Ámh® öŒ#x, •uÀ ©õØÖ^miØPõÚ öuõøPø¯
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öŒ¾zv Âmk ¹. 2,700&ø¯ X-US AÝ¨¤ øÁzuõº.

CµshõÁx ©õØÖa ^møh, X-vÁõ»õQ ÂmhuõÀ

öŒ¾zu •i¯ÂÀø». AÁµx öŒõzv¼¸¢x ¹. 3,600

©mk® ö£ØÖU öPõsk AÁº PnUS •iUP¨£mhx.

SÔ¨@£mk £vÄPøÍ X-©ØÖ® Y-HmiÀ u¸P.

17. Ram had the following transactions with Raja.

2007 Rs.

January 1 Balance due from Raja 1,000

February 16 Purchased goods from Raja 6,000

28 Sold goods to Raja 10,000

March 16 Received a cheque from Raja 3,000

April 20 Sold goods to Raja (invoice on May3) 10,000

June 16 Purchased goods from Raja (due on July 16) 15,000

September 23 Cash paid to Raja 3,000

October 24 Accepted Raja’s Bill for 3  months 5,000

November 26 Received Raja’s acceptance for 2 months 8,000
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You are required to prepare an account current with necessary

columns of Raja completed upto December 31, 2007 as will appear

in the books of Ram reckoning interest at 15% p.a. on the balance

due.

µõáõÄhß µõ•US HØ£mh |hÁiUøPPÒ

¤ßÁ¸©õÖ.

2007 ¹.

áÚÁ› 1 µõáõ öPõkUP @Ási¯ C¸¨¦ 1,000

¤¨µÁ› 16 µõáõÂh® öPõÒ•uÀ öŒ#ux 6,000

28 µõáõÂØS ÂØÓx 10,000

©õºa 16 µõáõÂhª¸¢x ö£ØÓ Põ@Œõø» 3,000

H¨µÀ 20 µõáõÂØS ÂØÓx

(@© 3&À Chõ¨¤h¨£mhx) 10,000

ãß 16 µõáõÂhª¸¢x öPõÒ•uÀ öŒ#ux

(ãø» 16-&À öPõkUP @Ási¯x)15,000
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¹.

öŒ¨h®£º 23 µõáõÂØS öŒ¾zv¯ öµõUP® 3,000

AU@hõ£º24 µõáõÂß 3 ©õu ©õØÖ^mk

HØÖU öPõÒÍ¨£mhx 5,000

|Á®£º 26 2 ©õu Esi¯¾US µõáõÂß HØ¦

ö£ØÖUöPõÒÍ¨£mhx 8,000

iŒ®£º 31, 2007À µõáõÄhß EÒÍ |øh•øÓU

PnUøP µõ® HmiÀ u¯õ›UPÄ®. BsiØS Ámi 15%

GÚU PnUQk.

18. X consign to Y 1000 fans costing Rs 180 each, at invoice price

Rs. 200 per fan, pays Rs. 1400 for expenses. Y remits Rs. 5,000

as advance and spent Rs. 1400 for expenses. Y sells 600 fans at

Rs. 260 each for cash. Y remits the balance due by a bank draft

after deducting commission 5% and del credere commission at 10%.

The consignee incur a bad debt of Rs.300.

Pass entries and prepare necessary Ledger accounts in the books

of both the parties
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X Gß£Áº Y Gß£Á¸US JßÖ ¹. 180 AhUP•ÒÍ

1,000 Â]ÔPøÍ ¹. 200 Chõ¨¦ Âø»°mk AÝ¨¥k

öŒ#QÓõº. X öŒ#u öŒ»Ä ¹. 1,400. ¹. 5,000

•ß£n©õP Y AÝ¨¤ øÁUQÓõº. AÁº öŒ¯z öŒ»Ä

¹. 1,400. Y 600 Â]ÔPøÍ JßÔß Âø» ¹. 260 GÚ

öµõUPzvØS ÂØÓõº. PÈÄ 5%&® ¤øn PÈÄ

1%&zøu²® PÈzu¤ß «u•ÒÍ öuõøPUS Á[Q

£nÂøhø¯ Y  AÝ¨¤ øÁzuõº. AÝ¨¥k

ö£Ö|¸US HØ£mh ÁµõU Phß ¹. 300.

C¸Áº Hmi¾® SÔ¨@£mk £vÄPÐ®, @£@µmk

PnUSPøÍ²® u¸P.

19. Anbu and Babu doing business separately as building contractors

undertake jointly to construct a building for a newly started joint

stock company for a contract price of Rs.2,50,000 payable as to

Rs. 2,00,000 by instalment in cash and Rs. 50,000 in fully paid

shares of the company. A bank account is opened in their joint

names. Anbu paying Rs.62,500 and Babu paying Rs. 37,500. They
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also to share profit and losses in the proportion of 2/3 and 1/3

respectively. Their transactions were as follows :

Rs.

Wages 75,000

Bought materials 1,75,500

Materials supplied by Anbu 12,500

Materials supplied by Babu 10,000

Architect’s fees paid by Anbu 5,000

The contract was completed and the price (Cash and Share) duly

received. The joint venture was closed by Anbu taking up all the

shares of the company at an agreed valuation of Rs.40,000 and

Babu taking up the stock of materials at an agreed valuation of

Rs.7500.

Show the Journals and prepare Ledger accounts.
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Pmih J¨£¢uPõµµõP uÛzuÛ¯õP öuõÈÀ ¦›¢x

Á¸® Aß¦ ©ØÖ® £õ¦ Gß£ÁºPÒ J¸ ¦v¯ Tmk

£[S {Ö©zvØS ¹. 2,50,000&USU Pmih® JßÖ

Aø©zxzu¸® CønÂøÚø¯ @©ØöPõshÚº.

J¨£¢u Âø»ø¯ ¹. 2,00,000 öµõUP©õPÄ® ¹. 50,000

A¢u {Ö©zvß •ØÖ® öŒ¾zv¯ £[SPÍõPÄ®

uµ¨£k®. Aß¦ ¹. 62,500® £õ¦ ¹. 37,500&® Cmk

CønÁ[QU PnUöPõßÖ xÁUQÚº. C»õ£

|mhzøu 2
3 &²® 1

3ÂQuzvÀ £Qº¢x öPõÒÁuõP

•iÄ öŒ#uÚº. AÁºPÐøh¯ |iÁiUøP

¤ßÁ¸©õÖ :

¹.

T¼ 75,000

PaŒõ¨ ö£õ¸Ò Áõ[Q¯x 1,75,500

Aß¦ AÎzu PaŒõ¨ö£õ¸Ò 12,500

£õ¦ AÎzu PaŒõ¨ö£õ¸Ò 10,000

PmihPø»b¸US Aß¦ öPõkzu Pmhn® 5,000
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***

J¨£¢u® •iUP¨ö£ØÖ, J¨£¢u Âø»²®

ö£Ó¨£mhx. Aß¦ GÀ»õ £[SPøÍ²® ¹. 40,000

GßÓ ©v¨¥mi¾®, £õ¦ ‰»® ö£õ¸Ò C¸¨ø£

¹. 7,500 GßÓ ©v¨¥miÀ GkzxU öPõÒÍ

CønÂøÚ •iÄØÓx.

SÔ¨@£mk £vÄPøÍ²® @£@µmk PnUSPøÍ²®

PõmkP.

20. What is single entry system ? Explain the steps involved in calculating

profit under conversion method.

JØøÓ £vÄ •øÓ GßÓõÀ GßÚ ? Cµmøh¨ £vÂØS

©õØÖ® •øÓ°À »õ£zøu PnUQh @uøÁ¨£k®

£À@ÁÖ £i{ø»PøÍ ÂÁ›.
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B.Com. DEGREE EXAMINATION
NOVEMBER 2010

Second Semester

Commerce

MARKETING

(CBCS—2008 onwards)

Time : 3 Hours Maximum : 75 Marks
Part - A                    (10 × 2 = 20)

Answer all questions
All questions carry equal marks

1. What do you mean by market?



2. What is market segmentation?



3. Define : Warehouse.



AF-2242 BCO2C2
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4. Explain the meaning the grading.



5. State the types of Product.



6. Define: Consumer goods.



7. Who is called Salesman?



8. What do you understand by Cash Discount?


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9. What is Breakeven Pricing?



10. What is Bid Pricing?



Part - B                    (5 × 5 = 25)
Answer all questions

11 a. Write a Short note an Marketing Mix.



(Or)

b. Discuss the need for Market Segmentation.


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12 a. What are the types of standards?



(Or)

b. Enumerate the importance of transportation in

marketing.



13 a. Enumerate the functions of packaging.



(Or)

b. What are the kinds of brands?


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14 a. Explain the advantages of advertisement.



(Or)

b. Write short notes on Sales Promotion at retailer level.





15 a. Explain the objectives of pricing.



(Or)

b. Explain the types of Pricing.


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Part - C               (3 × 10 = 30)
Answer any three questions

16. Explain various bases of segmentation.





17. Discuss briefly various functions of marketing.



18. Discuss various stages of Product life cycle.


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19. Explain various advertisement media used in

marketing.





20. Enumerate various factors that influence the price.

   



***
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B.Com. DEGREE EXAMINATION
NOVEMBER 2010

Third Semester

Commerce

PRINCIPLES AND PRACTICE OF INSURANCE

(CBCS—2008 onwards)

Time : 3 Hours Maximum : 75 Marks
Part - A                    (10 × 2 = 20)

Answer all questions

1. What is indemnity?



2. What is meant by “Subrogation”?

“”

3. What do you mean by Life Insurance?



AF-2243 BCO 3C1
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4. What do you mean by endowment policy?



5. What is War risks?



6. What is meant by faith?



7. What do mean by insurance?



8. What is ‘nomination’?


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9. What is surrender value?



10. What is meant by Marine insurance?



Part - B                    (5 × 5 = 25)
Answer all questions

11 a. Explain origin of Insurance?



(Or)

b. What are the essential of sound insurance plan?


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12 a. What are fundamentals of life contract?

“”

(Or)

b. What are the types of Life Insurance Policy?



13 a. What is the procedure for taking a life policy?



(Or)
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b. Explain agents report relating to medical

examination.





14 a. Explain settlement of claim?



(Or)

b. Discuss the demerits in privatising life insurance

corporation?

 


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15 a. What are kinds of policies in Fire Insurance?



(Or)

b. What are difference between fire and marine

insurance?



Part - C               (3 × 10 = 30)

Answer any three questions

16. What are the importance of insurance?



17. What are methods of payment of Premium?


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18. Explain the role of LIC in India?



19. What are the various clauses in Fire Policy?



20. Explain the procedure for settlement of claims in Life

insurance.



***
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B.Com. DEGREE EXAMINATION
NOVEMBER 2010

Third Semester

Commerce

MODERN BANKING - THEORY

(CBCS—2008 onwards)

Time : 3 Hours Maximum : 75 Marks
Part - A                    (10 × 2 = 20)

Answer all questions

1. What is known as mixed banking system?



2. Define Unit banking.



3. What is Commercial Bank?



AF-2244 BCO 3C2
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4. What is known as Lead Bank?



5. Write short note on Regional Rural Bank.



6. Mention few credit creations techniques of Banks.



7. Write short note on State Bank of India.



8. What do you mean by Bill Market Scheme?


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9. What is meant by Electronic Clearing System?



10. Write note on the capital adequacy norms.



Part - B                    (5 × 5 = 25)

Answer all questions

11 a. Discuss the merits and demerits of Unit Banking?



(Or)

b. What is meant by Scheduled Banks? Mention any four

such banks in India.

  

    


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12 a. Bring out the significant role played by commercial

Banks in the General Economic Development of a

Country.





(Or)

b. Explain the modern services rendered by Commercial

Bank.



13 a. What are the functions of Regional Rural Banks?



(Or)
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b. What are the main considerations that the banks

undertake under Investment Policy?





14 a. Explain the role of State Bank of India towards Small

Scale Industries?

 



(Or)

b. Examine quantitative methods of credit control.







6 AF-2244

15 a. What are the Complaints which the Banking

Ombudsman can admit?





(Or)

b. Mention the advantages and disadvantages of

Privitasation of banks.



Part - C               (3 × 10 = 30)

Answer any three questions

16. Classify the banks and bring out the salient features of

each of them.

   





7 AF-2244

17. What are the various innovative lending schemes of

commercial bank?



18. Do banks create credit? What are the limiting factors

that affect credit creation?





19. Explain the powers of RBI under Banking regulation

Act.




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20. Elaborate on the grievance redressal procedure adopted

by Banking Ombudsman.

     



***
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 B.Com. DEGREE EXAMINATION, NOVEMBER 2010

Third Semester

Commerce

BUSINESS STATISTICS

(CBCS—2008 onwards)

Time : 3 Hours  Maximum : 75 Marks

Part - A (10 × 2 = 20)

Answer all questions.

1. Define Statistics.

¦ÒÎ°¯¼ß C»UPn® u¸P.

2. What is Sampling error ?

©õv›¨ ¤øÇ GßÓõÀ GßÚ ?

AF-2245 BCO3C3
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3. Explain Arithmetic Mean.

Tmka ŒµõŒ›ø¯ ÂÍUSP.

4. What do you mean by Dispersion ?

]uÓÀ AÍøÁPÒ Gß£uß ö£õ¸Ò ¯õøÁ ?

5. Describe Rank Correlation.

uµ JmkÓøÁ ÂÁ›.

6. Define Regression.

öuõhº@£õUS& Áøµ¯Ö.

7. What is index number ?

SÔ±mk Gs GßÓõÀ GßÚ ?
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8. Explain Fixed Base Index number.

{ø» Ai¨£øh SÔ±möhsøn ÂÍUSP.

9. What is Time Series ?

Põ»zöuõhº GßÓõÀ GßÚ ?

10. State out Moving average method.

|P¸® ŒµõŒ› •øÓø¯ TÖP.

Part - B (5 × 5 = 25)

Answer all questions.

11. (a) Explain the importance of Statistics.

¦ÒÎ°¯¼ß •UQ¯zxÁzøu ÂÍUSP.

(Or)
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(b) Describe the characteristics of a good

questionnaire.

J¸ |À» ÂÚõ¨£mi¯¼ß ]Ó¨¤¯À¦PøÍ

ÂÁ›.

12. (a) Explain the requisites of a good average.

J¸ |À» ŒµõŒ›°ß £s¦PøÍ  ÂÍUSP.

(Or)

(b) Calculate Median from the following data :

: : 25 50 35 45 20 55 30 40
: 7 9 12 15 10 20 12 25

x
f

RÌPõq® Â£µ[PÐUS Cøh{ø»¯ÍøÁ

PnUQkP.

: : 25 50 35 45 20 55 30 40
: 7 9 12 15 10 20 12 25

x
f
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13. (a) Explain the types of correlation.

JmkÓÂß ÁøPPøÍ ÂÍUSP.

(Or)

(b) Calculate concurrent deviation from the data

given below :

X : 36 42 59 45 47 44 49 57
Y : 49 53 72 80 21 29 39 30

öPõkUP¨£mkÒÍ Â£µ[PÐUS PsPµsm

Â»PÀ •øÓø¯ PõsP.

X : 36 42 59 45 47 44 49 57
Y : 49 53 72 80 21 29 39 30

14. (a) Describe the method of constructing Index

Number.

SÔ±möhs Aø©US® •øÓPøÍ ÂÁ›.

(Or)
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(b) From the following data, calculate Index

number through aggregate expenditure

method.

Commodity Quantity   Price in  Price

in 1992     1992 in 2002

A    ..   50      15    29

B    ..   40      20    40

C    ..   80      12    20

D    .. 100      18    25

E    ..  60      25    50
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RÌ Põq® Â£µ[PÐUS ö©õzu öŒ»Ä

•øÓ°À SÔ±mk Gsøn PnUQkP.

ö£õ¸Ò AÍÄ  Âø»  Âø»

 1992     1992  2002

A  ..   50      15    29

B  ..   40      20    40

C  ..   80      12    20

D  .. 100      18    25

E  ..  60      25    50
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15. (a) What are the components of Time Series ?

Põ»z öuõh›ß £À@ÁÖ TÖPÒ ¯õøÁ ?

(Or)

(b) Fit a straight line trend for the following data :

Year : 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998
Production : 50 75 49 80 60 95 75 100 110

RÌ Põq® Â£µ[PÐUS @|º@£õUS

@Põmøh PnUQkP.

: 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998
: 50 75 49 80 60 95 75 100 110

Bsk

EØ£zv
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Part - C (3 × 10 = 30)

Answer any  three questions.

16. Explain the method of data collection.

uPÁÀ @ŒP›US® •øÓPøÍ ÂÍUSP.

17. Calculate Quartile deviations and its coefficient

from the following data :

X : 26 28 32 35 29 24
Y : 6 7 9 10 7 6

RÌ Põq® Â£µ[PÐUS PõÀ©õÚ Â»UP® ©ØÖ®

Auß öPÊøÁ PnUQkP.

X : 26 28 32 35 29 24
Y : 6 7 9 10 7 6
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18. Calculate Karl Pearson coefficient of correlation.

X : 65 66 67 67 68 69 71 73
Y : 67 68 64 68 72 70 69 70

PõºÀ ¤¯ºŒÛß JmkÓÄU öPÊøÁ PnUQkP.

X : 65 66 67 67 68 69 71 73
Y : 67 68 64 68 72 70 69 70

19. Calculate Fisher Ideal Index Number from the

following data :

2000 2001

Commodity Price     Quantity Price   Quantity

Rice      ..   5 15   7 12

Wheat  ..   4   5   6   4

Sugar   ..   7   4   9   3

Tea      .. 52   2 55   2
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RÌ Põq® Â£µ[PÐUS ¤å›ß

SÔ±möhsøn PnUQkP.

2000 2001

ö£õ¸Ò Âø»     AÍÄ Âø»     AÍÄ

A›]   ..    5 15    7 12

@Põxø©   ..   4   5    6   4

ŒºUPøµ   ..   7   4    9   3

j   .. 52   2  55   2
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20. Fit a straight line trend through the method of

least square for the following data. Also estimate

the value of the year 2005 :

Year : 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000
Production : 110 115 130 140 145 160 180

RÌ Põq® Â£µ[PÐUS SøÓ¢u ÁºUP •øÓ°À

@£õUS @PõmiøÚ Aø©zx, 2005&B®

BsiØPõÚ @£õUS ©v¨¥k öŒ#P.

Year : 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000
Production : 110 115 130 140 145 160 180

***
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B.Com. DEGREE EXAMINATION, NOVEMBER 2010

Third Semester

Commerce

ADVANCED ACCOUNTANCY—III

(CBCS—2008 onwards)

Time : 3 Hours Maximum : 75 Marks

Part A                       (10 × 2 = 20)

Answer all questions.

1. Define ‘‘Partnership’’.

Tmhõsø© Áøµ¯Ö.

2. What is fixed capital ?

{ø»¯õÚ •uÀ GßÓõÀ GßÚ ?

3. What do you mean by old ratio ?

£øÇ¯ ÂQu® GßÓõÀ GßÚ ?

AF-2246    BCO3C4
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4. What is sacrificing ratio ?

v¯õP ÂQu® GßÓõÀ GßÚ ?

5. What is realization account ?

wºÄ PnUS GßÓõÀ GßÚ ?

6. What is meant by Memorandum Revaluation account ?

SÔ¨¦ ©Ö©v¨¥k GßÓõÀ GßÚ ?

7. What do you mean by insolvency of partner ?

ö|õi¨¦{ø» TmhõÎ GßÓõÀ GßÚ ?

8. What do you mean by Profit and Loss Appropriation

account ?

C»õ£|mh £QºÄ PnUS GßÓõÀ GßÚ ?
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9. Explain :— Garner Vs. Murray.

PõºÚº Vs ‰º@µ ÂÁ›.

10. Who do you mean by Proportionate capital of piece-meal

distribution ?

ÂQuõŒõµ •øÓ°À E£› •uÀ GßÓõÀ GßÚ ?

Part  B (5 × 5 = 25)

Answer all the questions.

11. (a) What are the rules applicable in the absence of

Partnership Deed ?

Tmhõsø© £zvµ® CÀ»õu {ø»°À

öŒ¯À£h Ti¯ ÂvPøÍ TÖP.

(Or)
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(b) Show how the following items will appear in the capital

account of partner X and Y when their capital is

fixed :

X Y
Rs. Rs.

Capital as on 1.1.2008 ... 40,000 35,000

Drawings during 2008 .... 8,000 7,000

Interest on capital at 6% ... 2,400 2,100

Interest at 5% on drawings ... 200 100

Share of profit for 2008 ... 4,200 3,300

Partner’s salary ... 3,600 -

X, Y Gß@£õº {ø» •uÀ öPõsh TmhõÎ¯õP

C¸US®ö£õÊx RÌÁ¸® öŒ#vPÒ AÁ¸øh¯

•uÀ PnUSPÒ GÆÁõÖ @uõßÖ® ?

X Y

¹. ¹.

1.1.2008 AßøÓ¯ •uÀ ... 40,000 35,000

2008 Bsiß Gk¨¦ .... 8,000 7,000
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¹. ¹.

6% •uÀ «x Ámi ... 2,400 2,100

5% Gk¨¦ «x Ámi ... 200 100

2008 Bsiß C»õ£ £[S ... 4,200 3,300

TmhõÎPÎß Fv¯® ... 3,600 -

12. (a) Explain Interest on Drawings.

Gk¨¦ «uõÚ Ámi ÂÁ›.

(Or)

(b) A and B share profit and losses in ratio of 8 : 5. They

admit C as a new partner. Both of them share equally.

Find out the new ratio.

 A ©ØÖ® B 8 : 5 ÂQuzvÀ »õ£ |mhzøu £Qº¢x

öPõÒQÓõºPÒ. ¦v¯ TmhõÎ C ø¯ @Œºzx

öPõshõºPÒ. A ©ØÖ® B Œ›Œ©©õP £Qº¢x

öPõÒQÓõºPÒ. ¦v¯ ÂQuzøu Psk¤i.
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13. (a) What are Journal entries for goodwill while on

admission of partner ?

¦v¯ TmhõÎPÒ @Œ¸® ö£õÊx |Øö£¯¸UPõÚ

•uÀ{ø»U SÔ¨¦ GßÚ ?

(Or)

(b) Siva and Vishnu are partners in the ratio 3 : 2. They

admit Ayyappan as a partner for 1/4th share in the

profits and he brings Rs.10,000 cash for goodwill and

Rs.20,000 for capital. It is decided that the capital of

partners are be in profit sharing ratio. Show how the

goodwill  is shared among the partners. Show Journal

entry for goodwill.

]Áõ ©ØÖ® Âèq C¸Á¸® 3 : 2 GßÓ

ÂQuzvÀ TmhõÎPÒ. A#¯¨£ß Gß£Áøµ

|õßQÀ J¸ £[S TmhõÎ¯õP @ŒºUQßÓÚº.

CÁº ¹.10,000 |Øö£¯¸UPõÄ®, ¹.20,000

‰»uÚ©õPÄ® öPõsk Á¸QÓõº.

TmhõÎPÎß •uÀ PnUSPÒ C»õ£

ÂQuzvÀ C¸UP @Áskö©Ú •iÁõ°ØÖ.

|Øö£¯¸US •uØ SÔ¨@£k u¸P.
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14. (a) Distinguish between Realisation account and

Revaluation account.

wºÄ PnUS ©ØÖ® ©Ö©v¨¥k PnUQØS EÒÍ

@ÁÖ£õkPÒ ̄ õøÁ ?

(Or)

(b) P, Q and R are partners in the ratio of 3 : 2 : 1. The

firm had taken out policies on the lives of partners as

under :—

P–Rs.20,000; Q–Rs.15,000; R–Rs.10,000. The

premium in all cases are treated as expenses and

debited to profit and loss account. On 1.7.2007 Q died.

Give journal entries. The surrender value was 30% of

the amount of the policies.
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P, Q ©ØÖ® R GßÓ TmhõÎPÒ 3 : 2 : 1 GßÓ

ÂQuzvÀ EÒÍÚº. CÁºPÍx B²Ò «x B²Ò

Põ¨¥mk vmh® GkUP¨£mkÒÍx.

P–¹.20,000; Q–¹.15,000; R–¹.10,000

öŒ¾zu¨£k®. ¤›«¯ öuõøP öŒ»ÁõP

P¸u¨£mk C»õ£ |mh PnUQÀ GÊu¨£mhx.

1.7.2007 Q CÓ¢uõº. £õ¼]PÎß Âk©v¨¦ 30%

SøÓÁõP öPõÒÍ¨£kQÓx. CuØPõÚ £vÄPøÍ

u¸P.

15. (a) What are the problems that come up while existing

firms are merged with new firms ?

¦v¯ {ÖÁÚ[PÐhß £øÇ¯ {ÖÁÚ[PøÍ

CønUS® ö£õÊx HØ£k® ¤µaŒøÚPÒ

¯õøÁ ?

(Or)
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(b) R, S and T share profit of a firm in the ratio of 2 : 1 : 1

respectively. On the date of dissolution the Balance

Sheet stood as follows :

Balance Sheet

Liabilities Rs. Assets Rs.

Creditors 10,000 Assets 60,000

R’s Loan 5,000 Cash in hand 1,000

S’s Loan 3,000

Capital : R ... 20,000

S ... 15,000

T ... 8,000

———— ————
61,000 61,000

———— ————

The asset realized Rs.45,000 which were received in

instalments of Rs.15,000, Rs.16,000 and Rs.14,000. Show

how proceeds should be distributed as and when received

by following the proportionate capital method.
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R, S ©ØÖ® T »õ£|mhzøu 2 : 1 : 1 GÚ

¤›UQßÓÚº. Pø»¨¦ |øhö£ØÓ AßÖ C¸¨¦{ø»

SÔ¨¦ uµ¨£mkÒÍx.

C¸¨¦{ø» SÔ¨¦

ö£õÖ¨¦ ¹. öŒõzx ¹.

PhÜ¢@uõº 10,000 öŒõzxUPÒ 60,000

R °ß Phß 5,000 öµõUPC¸¨¦ 1,000

S °ß Phß 3,000

•uÀ :– R ... 20,000

S ... 15,000

T ... 8,000

———— ————
61,000 61,000

———— ————

öŒõzxUPÒ ÂØ£øÚ°À ö©õzu® ¹.45,000 GÚ •uÀ

uÁøn°À ¹.15,000; Cµshõ® uÁøn°À ¹.16,000

©ØÖ® ‰ßÓõ® uÁøn°À ¹.14,000 •uÀ ÂQuzvß

£i £n® GÆÁõÖ ¤›zuÎUP¨£mhx Gß£øu

Põs¤UPÄ®.
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Part C (3 × 10 = 30)

Answer any three questions.

16. A and B are partners in a firm. They share profit and losses

in the ratio of 3 : 1. Their Balance Sheet is as follows :

Liabilities Rs. Assets Rs.

Capital A ... 80,000 Building ... 1,00,000

B ... 40,000 Machinery ... 25,000

Reserve ... 40,000 Stock ... 40,000

Creditors ... 60,000 Debtors ... 70,000

Bills Payable... 20,000 Cash ... 5,000

———— ————
2,40,000 2,40,000

———— ————

C is admitted into partnership for 1/5 share of the business

on the following terms :

(i) Building is revalued at Rs.1.20,000.

(ii) Machinery is depreciated to 80%.

(iii) Provision for bad debts is made 5%.
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(iv) Stock is revalued at Rs.30,000.

(v) C should introduce 50% of the adjusted capitals of

both A and B.

Open necessary Ledger accounts and the new Balance
Sheet.

A ©ØÖ® B u[PÐøh¯ Tmhõsø© »õ£ |mhzøu

3 : 1 GßÓ ÂQuzvÀ £Qº¢x öPõÒQßÓÚº.

AÁºPÐøh¯ C¸¨¦ {ø»SÔ¨¦ ¤ßÁ¸©õÖ.

ö£õÖ¨¦ ¹. öŒõzx ¹.

•uÀ A ... 80,000 Pmih® ... 1,00,000

B ... 40,000 C¯¢vµ® ... 25,000

Põ¨¦ ... 40,000 ŒµUS ... 40,000

PhÜ¢@uõº ... 60,000 PhÚõÎPÒ. ... 70,000

öŒ¾zuØ öµõUP® ... 5,000

S›¯ ©õØÖ

^mk ... 20,000

———— ————

2,40,000 2,40,000

———— ————
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C TmhõÎ 1/5 £[S ÂQuzvÀ Â¯õ£µzvÀ

@ŒºUP¨£kQÓõº.

(i) Pmih® ¹.1,20,000 US ©Ö©v¨¥k

öŒ#¯¨£mhx.

(ii) C¯¢vµ® 80% US @u#©õÚ® öŒ#¯¨£mhx.

(iii) ÁµõPhß JxURk 5%.

(iv) ŒµUS ¹.30,000 US ©Ö©v¨¥k öŒ#¯¨£mhx.

(v) A ©ØÖ® B Œ›Pmh£mh •u¼À 50%  ‘‘C’’  °À

AÔ•P¨£kzu¨£mhx.

@uøÁ¯õÚ AøÚzx @£@µkPÒ ©ØÖ® ¦v¯

C¸¨¦{ø» SÔ¨¦ ÁøµP.
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17. A and B are partners in business sharing profit and losses

A 3/5th and B 2/5th. Their Balance Sheet as on 1.1.1989

is given below :

Liabilities Rs. Assets Rs.

Capital A ... 20,000 Machinery ... 19,500

B ... 15,000 Stock ... 16,000

Reserve ... 15,000 Debtors ... 15,000

Sundry Creditors ... 7,500 Cash at bank ... 6,000

Cash in hand ... 1,000

———— ————
57,500 57,500

———— ————

B’s decides to retire from the business owing to illness and

A takes it over the following revaluation are made :—

(i) Goodwill of the firm is valued at Rs.15,000.

(ii) Depreciation of Machinery by 7.5% and stock by 15%.

(iii) A bad debts provision is raised against debtors at 5%

and discount reserve against creditors at 2.5%.

Prepare necessary Ledger account and Balance Sheet

of A.
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A ©ØÖ® B u[PÐøh¯ Â¯õ£õµ »õ£|mhzvß

•øÓ@¯ 3/5 ©ØÖ® 2/5 BP £Qº¢x öPõÒQßÓÚº.

1989 áÚÁ› AÁºPÐøh¯ C¸¨¦ {ø» SÔ¨¦

¤ßÁ¸©õÖ.

ö£õÖ¨¦PÒ ¹. öŒõzxPÒ ¹.

•uÀ A ... 20,000 C¯¢vµ® ... 19,500

B ... 15,000 ŒµUQ¸¨¦ ... 16,000

Põ¨¦ ... 15,000 PhÚõÎPÒ ... 15,000

PhÜ¢@uõº ... 7,500 Á[Q°¸¨¦ ... 6,000

øP°¸¨¦ ... 1,000

———— ————

57,500 57,500

———— ————
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B @©@» SÔ¨¤mh @uv°À Â»QÚõº. A RÌPsh

©Ö©v¨¥miØS ¤ÓS uõ@Ú Â¯õ£õµzøu Gkzx

öPõÒQÓõº.

(i) |ß ©v¨¦ ¹15,000.

(ii) C¯¢vµ® 7.5%, @u#©õÚ® ; ŒµUQ¸¨¦ 15%

©v¨¤ÓUP® öŒ#P.

(iii) PhÚõÎPÒ «x 5% ÁµõPhß JxURk ©ØÖ®

PhÜ¢@uõº «x 2.5% uÒÐ£i Põ¨¦ HØ£kzxP.

@uøÁ¯õÚ @£@µmk PnUS ©ØÖ® ¦v¯ C¸¨¦{ø»

SÔ¨¦ ÁøµP.

18. X and Y are partners sharing profits as 2 : 1. The position of

the firm was as follows on 31.12.93 when they decided to

dissolve :—

Liabilities Rs. Assets Rs.

Creditors ... 15,000 Machinery ... 25,000

General Reserve ... 10,000 Furniture ... 4,000

Contd.
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Rs. Rs.

Capital:— X ... 22,000 Stock ... 10,000

Y ... 22,000 Debtors ... 20,000

Cash at bank ... 10,000

———— ————

69,000 69,000

———— ————

The realisation were as :—

(i) X took over machinery and furniture at book value less

10%.

(ii) Y took over the stock and goodwill at Rs.17,500.

(iii) Debtors realised Rs.18,500.

(iv) Creditors were settled at a Discount of 5% .

Close the books.
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X , Y  C¸Á¸® TmhõÎPÍõP EÒÍÚº. 2 : 1 ÂQuzvÀ

C»õ£zvøÚ £Qº¢x öPõÒQßÓÚº. 1993 iŒ®£º 31

AßÖÒÍ AÁºPÍx C¸¨¦ {ø»SÔ¨¦ EÒÍ£i

ÁoP Aø©¨¤øÚ Pø»zx öPõÒÍ wº©õÛzuÚº.

ö£õÖ¨¦PÒ ¹. öŒõzxPÒ ¹.

PhÜ¢@uõº ... 15,000 ö£õÔöuõS¨¦...25,000

ö£õx JxURk ... 10,000 ©øÚ xøn

ö£õ¸Ò ... 4,000

•uÀ:— X ... 22,000 ŒµUQ¸¨¦ ... 10,000

Y ... 22,000 PhÚõÎPÒ ... 20,000

Á[Q°À

EÒÍ öµõUP® ...10,000

———— ————
69,000 69,000

———— ————
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(i) X ö£õÔ öuõS¨¤øn²®, ©øÚxøn

10% ö £ õ ¸ ø Í ² ®  u Ò Ð £ i ° À

GkzxUöPõshõº.

(ii) Y ŒµUQ¸¨¤øÚ²®, |ß©v¨ø£²® ¹.17,500

GkzxöPõshõº.

(iii) ¹.18,500 PhÚõÎPÎhª¸¢x Qøhzux.

(iv) PhÜ¢@uõº 5% uÒÐ£i°À öŒ¾zu¨£mhx.

ÁoP Aø©¨¤ß HkPøÍ •izxPõmkP.

19. A and B were in equal partnership. Their balance sheet stood under

on 31.3.2005 when the firm was dissolved :—

Liabilities Rs. Assets Rs.

Sundry creditors 3,200 Cash at bank 180

A’s capital account 400 Debtors 500

Machinery 1,200

Stock 400

Furniture 300

B’s Drawings 1,020
———— ————

3,600 3,600
———— ————
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The assets realised as under :—

Machinery Rs.600 ; Debtors Rs. 400 ;

Furniture Rs.100 ; Stock Rs. 300.

The expenses on realization amounted to Rs.140 A’s private estate

is not sufficient even to pay his private debts whereas in B’s private

estate there is a surplus of Rs.140 only.

Prepare necessary accounts.

A ©ØÖ® B Œ©TmhõÎPÒ BÁº. ©õºa 31.2005 {ÖÁÚ®

Pø»UP¨£k® @£õx  C¸¨¦ {ø»SÔ¨¦ ¤ßÁ¸©õÖ.

ö£õÖ¨¦PÒ ¹. öŒõzxPÒ ¹.

PhÜ¢@uõº 3,200 Á[Q°À öµõUP® 180

A °ß •uÀ 400 PhÚõÎPÒ 500

ö£õÔÁøP 1,200

ŒµUQ¸¨¦ 400

©øÚxønö£õ¸Ò 300

B °ß Gk¨¦ 1,020
———— ————

3,600 3,600
———— ————
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öŒõzxUPÒ ¤ßÁ¸©õÖ wºUP¨£mhx.

ö£õÔPÒ ¹ 600 ; PhÚõÎPÒ ¹400.  ©øÚxøn

ö£õ¸Ò ¹100. ŒµUQ¸¨¦ ¹ 300. wºÄ öŒ»Ä ¹140.

A °ß uÛ¨£mh öŒõzxUPÒ AÁ›ß öŒõ¢u PhøÚ

wºUPTh @£õx ©õÚuõP CÀø». BÚõÀ B °ß

uÛ¨£mh öŒõzxUPÎ¼¸¢x ¹.140 ©mk®

ö£Ó¨£mhx.

@uøÁ¯õÚ PnUSPøÍ u¯õ›UP.

20. The following is the Balance Sheet of X, Y and Z as on 1.1.98
on which date the firm was dissolved.

Liabilities Rs. Assets Rs.

Capitals X 40,000 Plant ...70,000

Y 30,000 Stock in trade ...35,000

Z 25,000 Debtors ...20,000

Loans X ... 10,000 Cash ... 5,000

Y ... 5,000

Creditors ... 20,000
———— ————
1,30,000 1,30,000

———— ————
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The profit sharing ratio is 3 : 2 : 1. The assets realised as

follows :—

January 1998 ... Rs. 25,000;

February 1998 ... Rs. 45,000;

March 1998 ... Rs. 45,000.

Show on the basis of  Maximum loss method of distribution of cash.

X , Y ©ØÖ® Z ß C¸¨¦{ø» SÔ¨¦ 1.1.98 À C¢|õÎÀ

Tmhõsø© {ÖÁÚ® Pø»UP¨£mhx.

ö£õÖ¨¦ ¹. öŒõzx ¹.

•uÀ X ... 40,000 uÍÁõh® ... 70,000

Y ... 30,000 ŒµUQ¸¨¦ ... 35,000

Z ... 25,000 PhÚõÎPÒ ... 20,000

PhßPÒ X ... 10,000 öµõUP® ... 5,000

Y ... 5,000

PhÜ¢@uõº ... 20,000
———— ————
1,30,000 1,30,000

———— ————
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»õ£ÂQu® 3 : 2 : 1 öŒõzxUPÒ RÌPshÁõÖ

Á‹¼UP¨£mhÚ. áÚÁ› 98 ¹.25,000 ¤¨µÁ› 98

¹.45,000 ©õºa 98 ¹45,000.

EaŒUPmh |mhxøÓ°ß Ai¨£øh°À £n®

£mkÁõhõ öŒ#¯Ä®.

***
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B.Com. DEGREE EXAMINATION
NOVEMBER 2010

Fourth Semester

Commerce

PRINCIPLES OF MANAGEMENT

(CBCS—2008 onwards)

Time : 3 Hours Maximum : 75 Marks
Part - A                    (10 × 2 = 20)

Answer all questions

1. Define Management.



2. Mention any two objectives of planning.



3. What is Decision Making?



AF-2247 BCO 4C1
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4. Describe the term organisation.



5. What is Centralisation?



6. Explain the term staffing.



7. What do you mean by Delegation of authority?



8. What is Directing?


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9. Define Motivation.



10. What is controlling?



Part - B                    (5 × 5 = 25)

Answer all questions

11 a. What are the principles of Management?



(Or)

b. Explain the contributions of Henry Fayol’s on

Management.





4 AF-2247

12 a. Describe the importance of Planning.



(Or)

b. What are the guidelines for marking effective

planning?



13 a. What is meant by performance appraisal?



(Or)

b. Describe the advantages of Decentralisation.


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14 a. Explain Line organisation.



(Or)

b. What are the different bases of Departmentalisation?



15 a. Explain the features of Communication.



(Or)

b. Describe the nature of Motivation.



Part - C               (3 × 10 = 30)

Answer any three questions

16. Explain the functions of Management.


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17. Discuss the various types of planning.



18. Explain the principles of organisation.



19. Analyse the barriers of communication.



20. Discuss Maslow’s theory.



***
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B.Com. DEGREE EXAMINATION, NOVEMBER 2010

Fourth Semester

Commerce

ADVANCED ACCOUNTANCY—IV

(CBCS—2008 onwards)

Time : 3 Hours Maximum : 75 Marks

                                Part A                       (10 × 2 = 20)

Answer all questions.

1. What is meant by cost plus contract ?

AhUP Âø»²hß Ti¯ J¨£¢u® GßÓõÀ GßÚ ?

2. What is meant by Incomplete contract ?

•iÄÓõ J¨£¢u® GßÓõÀ GßÚ ?

AF-2248   BCO4C2
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3. What is meant by Minimum Rent ?

SøÓ¢u AÍÄ SzuøP Gß£x ̄ õx ?

4. What is sub-lease ?

EÒ SzuøP GßÓõÀ GßÚ ?

5. Write a note on hire purchase trading account ?

ÁõhøP öPõÒ•uÀ Â¯õ£õµ PnUQß «x J¸ SÔ¨¦

GÊxP.

6. State any two differences between Hire Purchase

System and Instalment System.

ÁõhøP öPõÒ•uÀ •øÓUS® uÁøn •øÓUS®

H@uÝ® Cµsk @ÁÖ£õkPøÍ GÊxP.
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7. Who are preferential Creditors ?

•ßÝ›ø© PhÜ¢@uõºPÒ Gß£Áº ̄ õº ?

8. What is meant by branch accounting ?

QøÍU PnUS Gß£uß ö£õ¸Ò GßÚ ?

9. Short notes about Dependent branches ?

Œõº¦øh¯ QøÍPÒ £ØÔ ]Ö SÔ¨¦ ÁøµP.

10. What is meant by Departmental accounts ?

xøÓÁõ›¯ PnUS GßÓõÀ GßÚ ?
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Part  B (5 × 5 = 25)

Answer all the questions choosing either (a) or (b).

11. (a) Write short notes on :

(i) Work certified.

(ii) Work uncertified.

]Ö SÔ¨¦ ÁøµP  :

(i) ŒõßÓÎUP¨£mh @Áø».

(ii) ŒõßÓÎUP¨£hõu @Áø».

(Or)

(b) Write the specimen of Contract Account.

J¨£¢uU PnUQß ©õv› £iÁzvøÚ GÊxP.
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12. (a) What do you mean by vecoupment of short

workings ? Explain its types.

SøÓ¢u @Áø» DkPmkuÀ GßÓõÀ GßÚ ?

Auß ÁøPPøÍ ÂÍUPÄ®.

(Or)

(b) Ramu took a lease of mine for a period of 20 years.

Royalty payable is Re.1 per tonne subject to a

minimum rent of Rs.12,000 p.a. The short

workings are recoupable during the first three

year of the lease. The output was :

2006-Nil, 2007-4,000 tonnes, 2008-20,000 tonnes

and 2009-40,000 tonnes. Give Royalty account,

short workings account and Landlord’s account in

the books.
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µõ• J¸ ”µ[Pzøu 20 Á¸h[PÐUS SzuøPUS

Gkzuõº. µõ¯Ài öŒ¾zu @Ási¯x J¸

hßÝUP ¹. 1. BÚõÀ SøÓ¢u ÁõhøP

Á¸hzvØS ¹. 12,000 SøÓ¢u ÁõhøPø¯

SzuøP°ß •uÀ ‰ßÖ Á¸h[PÎÀ

DkPmh»õ®, EØ£zv¯õÚx.

2006&CÀø», 2007 & 4,000 hßPÒ, 2008 -&20,000

hßPÒ & 2009-40,000 hßPÒ. µõ•Âß HmiÀ

µõ¯Ài PnUS SøÓ¢u @Áø» PnUS ©ØÖ®

{» E›ø©¯õÍº PnUQøÚz uµÄ®.

13. (a) Write a note on hire purchase trading account.

ÁõhøP öPõÒ•uÀ Â¯õ£õµ PnUQß «x J¸

SÔ¨¦ GÊxP.

(Or)
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(b) X purchased a machine under hire purchase

system. According to the terms of the agreement

Rs. 40,000 was to be paid on signing of the contract.

The balance was to be paid in four annual

instalments of Rs. 25,000 each plus interest. The

cash price was Rs. 1,40,000. Interest is chargeable

on outstanding balance at 20% p.a. Calculate

interest for each year and the instalment amount.

X J¸ C¯¢vµzøu ÁõhøPU öPõÒ•uÀ

•øÓ°À Áõ[SQÓõº. J¨£¢uzvß

{£¢uøÚPÎß£i J¨£¢uzvÀ øPö¯õ¨£ªk®

@£õx ¹.40,000 EhÚi¯õP öŒ¾zu @Ásk®.«v

öuõøP ¹. 25,000 Ámi²hß @Œºzx |õßS

Bsk uÁøn¯õP öŒ¾zu @Ásk® öµõUP

öuõøP ¹. 1,40,000 öPõk£h @Ási¯ C¸¨¤ß

«x BsiØS 20% Ámi ”©zu¨£kQÓx.

JÆöÁõ¸ BsiØPõÚ Ámi ©ØÖ® uÁøn

öuõøPø¯ PshÔP.
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14. (a) What are the difference between Statement of

Affairs and Balance Sheet ?

{ø» AÔUøPUS® C¸¨¦ {ø»U SÔ¨¤ØS®

EÒÍ @ÁÖ£õk ̄ õx ?

(Or)

(b) Write the specimen form of a Statement of Affairs.

{ø» AÔUøP°ß ©õv› £iÁzvøÚ GÊxP.

15. (a) The Madurai Shoe Company opened a branch at

Trichy on 1st April. 2009. From the following

figures, prepare Trichy Branch account on

31.3.2010.

Rs.

Goods sent to Trichy branch 2,15,000

Cash sent to branch for :

Rent 31,800

Salaries 33,000

Other expenses 11,200

Cash received from the branch Rs.3,24,000.

Closing Stock Rs. 32,300.
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1.4.2009 AßÖ ©xøµ ç {Ö©® v¸a]°À

ußÝøh¯ QøÍø¯ xÁ[Q¯x. 31.3.2010

AßøÓ¯ v¸a] QøÍ P/S u¯õº öŒ#P.

¹.

v¸a] QøÍUS ŒµUS AÝ¨¤¯x 2,15,000

v¸a] QøÍUS öµõUP® AÝ¨¤¯x :

ÁõhøP 31,800

Œ®£Í® 33,000

Cuµ öŒ»ÄPÒ 11,200

v¸a] QøÍ°hª¸¢x ö£Ó¨£mh öµõUP®

¹. 3,24,000. CÖva ŒµUQ¸¨¦ ¹.32,300.

(Or)

(b) Explain the difference between Branch accounts

and Departmental accouts.

QøÍ PnUS ©ØÖ® xøÓÁõ› PnUQØS®

EÒÍ @ÁÖ£õkPøÍ ÂÍUSP.
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Part C (3 × 10 = 30)

Answer any three questions.

16. The following information relates to building contract

for Rs. 10,00,000.

2008 2009

Rs. Rs.

Material 3,00,000 84,000

Direct wages 2,30,000 1,05,000

Direct expenses 22,000 10,000

Indirect expenses 6,000 1,400

Work certified 7,50,000 10,00,000

Work uncertified 8,000 —

Materials at site 5,000 7,000

Plant 14,000 2,000

Cash received from contractee 6,00,000 10,00,000

The value of plant at end of 2008 and 2009 was Rs.7,000

and Rs. 5,000 respectively. Prepare Contract account

for 2008 and 2009.
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¤ßÁ¸® öŒ#vPÒ J¸ Pmih J¨£¢uzvß C Âø»

¹. 10,00,000 |hÁiUøP.

2008 2009

¹. ¹.

‰»¨ö£õ¸Ò öÁÎ°mhx 3,00,000 84,000

@|µiUT¼ 2,30,000 1,05,000

@|µia öŒ»ÄPÒ 22,000 10,000

©øÓ•Pa öŒ»ÄPÒ 6,000 1,400

ŒõßÓÎUP¨£mh @Áø» 7,50,000 10,00,000

ŒõßÓÎUP¨£hõu @Áø» 8,000 —

Pmk©õÚ ChzvÀ ‰»¨ö£õ¸Ò 5,000 7,000

C¯¢vµ® 14,000 2,000

öµõUP® ö£ØÓUöPõshx 6,00,000 10,00,000

C¯¢vµzvß ©v¨¦ 2008 ©ØÖ® 2009 õ® Bsk

•iÄPÎÀ ¹. 7,000 ©ØÖ® ¹. 5,000 •øÓ@¯ BS®.

Cµsk BskPÐUPõÚ J¨£¢uU PnUøP u¯õ›UP.
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17. An Engineer had patented a quick-boiling kettle and

gave the Domestic Appliance Co., the right to

manufacture and sell under a licence for seven years.

The stipulated terms were as follows :

(i) A royalty of Rs. 4 to be paid on each kettle sold.

(ii) A minimum payment of Rs. 20,000 p.a.

(iii) The right to deduct in two following years any

excess of the minimum payment over the

calculated royalties in any year. The number of

kettles sold was :

2006 – 4,000 2008 – 5,400

2007 – 4,500 2009 – 6,500

Give the Ledger accounts as they would appear

in the books of the Domestic Appliances Co, to

record these transactions.
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J¸ GßãÛ¯º ¦v¯ öuõÈÀ~m£ £i J¸ Ãmk

E£@¯õP¨ ö£õ¸øÍ u¯õ›US® E›ø©ø¯ HÊ

BskPÐUS  HØÓõº. Auß {£¢uøÚPÒ Á¸©õÖ :

(i) SzuøP J¸ A»S ¹. 4 Ãu® öŒ¾zu

@Ási¯x.

(ii) SøÓ¢u SzuøP J¸ BsiØS ¹. 20,000.

(iii) SøÓ EØ£zv HØ£k®@£õx Akzx Á¸®

Cµsk BskPÎÀ Aøu «mkUöPõÒÍ»õ®

ÂØ£øÚ AÍÄPÒ :

2006 – 4,000 2008 – 5,400

2007 – 4,500 2009 – 6,500

SzuøPuõµºPÎß HkPÎÀ @uøÁ¯õÚ @£@µmk

HkPøÍ u¯õ›UP.
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18. Ram  purchased a van for Rs. 42,000. Payment is made

as Rs. 10,000 down and four instalments of Rs. 10,000

each at the end of each year. Interest is charged at 10%

p.a. Buyer depreciates the van at 10% p.a. on written

down value method. Ram, after having paid the down

payment and first instalment at the end of first year.

could not pay the second instalment and the hire vendor

took possession of the van. The hire vendor after

spending Rs. 1,280 on repairs of the van, sold it for

Rs. 31,000. Show the Ledger accounts in the books of

both the parties.

µõ® Gß£Áº ¹. 42,000 -&--- - - - - - -US J¸ @©õmhõº ÁõPÚzvøÚ

Áõ[QÚõº. AuØS›¯ J¨£¢uzvÀ

øPö¯ÊzvmhÄh@Ú@¯ ¹.10,000--&-- - - - -zøu öŒ¾zv

«u•ÒÍ öuõøPUS |õßPõsk uÁønPÎÀ

uÁøn JßÖUS , BsöhõßÖUS ¹. 10,000

öŒ¾zxÁuõPÄ® JzxUöPõshõº. Ámi

BsöhõßÖUS 10% PnUQh¨£kuÀ @Ásk®.
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Áõ[Q¯Áº @©õmhõº ÁõPÚzvß «x BsöhõßÖUS

10% @u#©õÚ® SøÓ¢x öŒÀ C¸¨¦ •øÓ°À

PnUQmhõº. µõ®, Ehß öŒ¾zv¯ öuõøP°øÚ²®

•uÀ uÁøn öuõøP°øÚ²® •u»õÁx Bsiß

•iÂÀ öŒ¾zv¯ ¤ß CµshõÁx uÁønz

öuõøP°øÚ öŒ¾zu C¯»õ {ø»°À ÁõhøP

ÂØ£øÚ¯õÍº @©õmhõº ÁõPÚzvøÚ ußÁŒ®

GkzxUöPõshõº. ÂØ£øÚ¯õÍº. ¹. 1,280

AÆÁõPÚzvøÚ £Êx£õºUP öŒ»ÁÈzu ¤ßÚº

¹. 31,000 US ÂØ£øÚ öŒ#uõº GÚUöPõsk C¸

uµ¨£õº HkPÎ¾® @£@µk u¯õº öŒ#P.

19. The assets of a merchant on 30th September. 2009 as

shown by his books were Rs. 45,000 and his liabilities

Rs. 31,000. He filed his insolvency petition and

estimated his deficiency to be Rs. 22,000. He found that

the following items were not recorded in his books :
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(i) Interest at 10% on his capital from 1.4.2009.

(ii) Amount due as wages Rs. 200, Salaries Rs. 500,

Rates and taxes Rs. 300 and rent Rs. 500.

(iii) A contingency liability for Rs. 3,000 on bills

discounted by him for Rs. 8,000.

(iv) A loan of Rs. 5,000 taken from a friend for the

marriage of his daughter.

Prepare the statement of affairs and Deficiency

account.

2009 öŒ¨. 30 ® |õÍßÖ J¸ Â¯õ£õ›°ß öŒõzxUPÒ

¹. 45,000, ö£õÖ¨¦PÒ ¹. 31,000 AÁº vÁõ»õS®

©ÝøÁ Œ©º¤zx ¹. 22,000 £ØÓõUSøÓö¯Ú

©v¨¤mhõº. RÌÁ¸® CÚ[PÒ AÁµx HmiÀ

£v¯£hÂÀø» Gß£øu ¤ÓS PshÔ¢uõº.

(i) 2009 H¨µÀ 1 •uÀ AÁµx •uÀ «x Ámi 10%.

(ii) öPõk£h @Ási¯ T¼ ¹. 200 Œ®£Í® ¹. 500

Á›Ãu[PÒ ¹. 300 ÁõhøP ¹. 500.
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(iii) ¹. 8,000 ©õØÖa^mk Ámh® öŒ#uø©UPõP

HØ£mh ö£õÖ¨¦PÒ ¹. 3,000.

(iv) AÁµx ©PÎß v¸©nzvØPõP uÚx

|s£›hª¸¢x ö£ØÓ Phß ¹. 5,000.

ÂÁµ¨£mi¯À ©ØÖ® £ØÓõUSøÓ PnUøP

u¯õ›UP.

20. A company has two departments P and Q. From the

following particulars, prepare departmental Trading,

Profit and Loss account and General Profit and Loss

account for the year ending 31.3.2009.

Particulars Dept.P Dept.Q

Rs. Rs.

Opening Stock 1,00,000 —

Purchases 2,30,000 2,00,000

Goods from Department ‘P’ — 7,00,000

Wages 1,00,000 1,60,000
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Rs. Rs.

Travelling expenses 10,000 1,40,000

Closing Stock 8,00,000 1,80,000

Sales 23,00,000 15,00,000

Printing and Stationery 20,000 16,000

J¸ {ÖÁÚzvÀ P,Q GÚ C¸ xøÓPÒ EÒÍÚ.

RÌUPsh Â£µ[PÎ¼¸¢x 31.3.2009 AßÖhß

•iÁøh¢u BsiØPõÚ xøÓÁõ› Â¯õ£õµ C»õ£

|mhU PnUQøÚ²® ö£õx C»õ£ |mhU

PnUQøÚ²® u¯õ›UP.

Â£µ® xøÓ P xøÓ Q

¹. ¹.

Bµ®£ ŒµUQ¸¨¦ 1,00,000 —

öPõÒ•uÀ 2,30,000 2,00,000
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¹. ¹.

‘P’xøÓ°hª¸¢x ö£ØÓ

ŒµUS T¼ CÀø» 7,00,000

T¼ 1,00,000 1,60,000

£¯na öŒ»Ä 10,000 1,40,000

CÖva ŒµUQ¸¨¦ 8,00,000 1,80,000

ÂØ£øÚ 23,00,000 15,00,000

Aa”U T¼ GÊx ö£õ¸Ò 20,000 16,000

***
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B.Com. DEGREE EXAMINATION
NOVEMBER 2010

Fourth Semester

Commerce

MODERN BANKING LAW AND PRACTICE

(CBCS—2008 onwards)

Time : 3 Hours Maximum : 75 Marks
Part - A                    (10 × 2 = 20)

Answer all questions
All question carries equal marks

1. Define the term ‘Banker’.

‘’ 

2. What is meant  by general lien?



3. What is meant by Fixed Deposit?



AF-2249 BCO4C3
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4. Define Cheque.



5. What is meant by Cash Certificates?



6. Define Endorsement.



7. What is meant by Incidental Charges?



8. What is a letter of credit?


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9. What is Forgery of Signature?



10. Define E-Banking.



Part - B                    (5 × 5 = 25)

Answer the questions

All questions carry equal marks

11 a. How are when a banker may disclose information

regarding the customer’s account?





(OR)
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b. When does a banker become the agent of his customer?

  



12 a. Define General Crossing. Explain the essentials of

General Crossing.

  



(OR)

b. Explain the significance of ‘not negotiable’ crossing.

‘ ’    


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13 a. What is meant by material atteration? What are its

effects?

 



(OR)

b. What are the consequences of marking of cheques?



14 a. State the legal position regarding entries in the Bank

pass book.





(OR)
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b. What are the factors to be considered by a paying

banker when a Cheque is presented before him?





15 a. What do you mean by negligence? Explain the basis

of negligence.

  



(OR)

b. What are the advantages of e-Banking explain its.


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Part - C               (3 × 10 = 30)

Answer any three questions

All questions carry equal marks.

16. ‘‘Banker’s lien is an Implied pledged’’ - Discuss.

‘‘’’

17. Explain the various types of endorsement with

examples.

   



18. Explain the statutory protection available to the

collecting banker in India.




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19. What are the precautions to be taken over by the paying

banker before honouring a Cheque?





20. Explain various modern services rendered by

Commercial Banks.



***
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BUSINESS MATHEMATICS

(CBCS—2008 onwards)

Time : 3 Hours  Maximum : 75 Marks

Part - A (10 × 2 = 20)

Answer all questions.

1. Explain Simple interest.

uÛ Ámiø¯ ÂÍUSP.

2. What is Depreciation ?

@u#©õÚ® GßÓõÀ GßÚ ?

AF-2250 BCO4C4
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3. Describe the Banker’s Discount.

Á[Qz uÒÐ£iø¯ ÂÁ›.

4. Define Logarithms.

©hUøPø¯ Áøµ¯Ö.

5. Mention any two laws of logarithms.

©hUøP°ß H@uÝ® Cµsk ÂvPøÍU

SÔ¨¤kP.

6. What is probability ?

{PÌuPÄ GßÓõÀ GßÚ ?
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7. Explain Simple event.

GÎ¯ {PÌa]ø¯ ÂÍUSP.

8. What is Set ?

Pn® GßÓõÀ GßÚ ?

9. Bring out Poisson Distribution.

£õ#éõß £µÁø» GkzxU TÖP.

10. Explain Binomial distribution.

D¸Ö¨¦ £µÁø» ÂÍUSP.
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Part - B (5 × 5 = 25)

Answer all questions.

11. (a) The dif ference between the compound
interest and simple interest is Rs. 384.60,
Number of years = 4, Rate of interest = 10%.
Find the principal.

Tmk ÁmiUS® uÛÁmiUS® EÒÍ

Âzv¯õŒ® ¹. 384.60, Á¸h[PÒ = 4 , Ámi

ÂQu® = 10%. •uø»U PõsP.

(Or)

(b) If Rs. 5,000 is deposited at the rate of 12% per
annum, compound interest in how many
years the amount will be doubled.

BsiØS 12% (ŒuÃu®) Tmk Ámi°À

¹£õ# 5,000 øÁ¨¤À •u½k öŒ#¯¨£mhõÀ

GzuøÚ BskPÎÀ A¢u öuõøP C¸

©h[PõS® ?
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12. (a) Explain the types of logarithms.

©hUøP°ß ÁøPPøÍ ÂÍUSP.

(Or)

(b) Simplify :

log 27 log8 log 1000
log120

 
.

”¸USP :

log 27 log8 log 1000
log120

 
.

13. (a) Explain the characteristics of Set.

Pnzvß ]Ó¨¤¯À¦PøÍ ÂÍUSP.

(Or)
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(b) If  A = { 5, 6, 7, 8, 9, 10} , B = {8, 10, 11, 12} and
C = {2, 4, 5, 6, 10}, find A (B C)  .

A = { 5, 6, 7, 8, 9, 10} , B = {8, 10, 11, 12}  ©ØÖ®

C = {2, 4, 5, 6, 10} GÛÀ A (B C)   ø¯ PõsP.

14. (a) Explain the theories of probability.

{PÌuPÂß @Põm£õkPøÍ ÂÍUSP.

(Or)

(b) From a bag containing 10 black balls and 20
white balls, a ball is drawn at random. What
is the probability that it is black ?

J¸ ø£°À 10 P¸¨¦ £¢xPÒ ©ØÖ® 20

öÁÒøÍ £¢xPÒ EÒÍÚ. uØöŒ¯»õP J¸

£¢x GkUP @|›k® @£x AÁØÔÀ P¸¨¦

C¸UP {PÌuPÄ GßÚ ?
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15. (a) Explain the properties of Binomial theorem.

D¸Ö¨¦ @uØÓzvß C¯À¦PøÍ ÂÍUSP.

(Or)

(b) Find the coefficient of x8 in the expansion

10
2 45x

x
  
 

.

10
2 45x

x
  
 

 GßÓ Â›ÂÀ x8&ß SnPzøuU

Psk¤i.

Part - C (3 × 10 = 30)

Answer any three questions.

16. (a) Find the number of years and the fraction of
a year in which a sum of money with treble
itself a compound interest at 8% p.a.
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(b) In what time will a sum of Rs. 1,234 amount
to Rs. 5,678 at 8% per annum compound
interest payable quarterly ?

(c) J¸ SÓ¨¤mh öuõøP°ß «x 8% Tmk

Ámi PnUQh¨£k@© BÚõÀ Ax GÆÁÍÄ

BskPÒ Ph¢u ¤ßÚº •®©h[PõS® ?

(d) BsiØS  8% Tmk Ámi ¹. 1,234 «x

PnUQh¨£mk Põ»õskUS J¸ •øÓ

öŒ¾zu¨£k@© BÚõÀ GÆÁÍÄ BskPÒ

PÈzx ö©õuz £n® ¹. 5,678 BS©.

17. Prove that :

1
2

log 5 log 27 log 24
log 270

 


{¹¤UP :

1
2

log 5 log 27 log 24
log 270

 

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18. If A = {1, 2, 3, 5}, B = (2, 3, 4, 6} and C = {1, 2, 4, 5,
7} then verify that A (B C) (A B) (A C)      .

A = {1, 2,  3, 5} , B = (2, 3,  4, 6}  ©ØÖ®

C = {1, 2, 4, 5, 7} GÛÀ A (B C) (A B) (A C)     

GÚ Œ›£õºUP.

19. A coin is tossed at 6 times. What is the probability
of obtaining

(a) 4 heads ;

(b) 5 heads ;

(c) 6 heads and ;

(d) getting 4 or more heads ?
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J¸ |õn¯® 6 •øÓPÒ ”sh¨£kQÓx. AvÀ

(a) 4 uø»PÒ ;

(b) 5 uø»PÒ ;

(c) 6 uø»PÒ ; ©ØÖ®

(d) 4 AÀ»x AuØS @©Ø£mh uø»PÒ

Qøh¨£uØSÔ¯ {PÌuPÄ ¯õx ?

20. Write down the expansion of 
413

2
x y  

 
by the

binomial theorem. By giving suitable value of
x and y obtain the value of (29.5)4 correct to four
siginficant figure.

413
2

x y  
 

&ß Â›øÁ D¸Ö¨¦ @uØÓzøu

£¯ß£kzv PõsP. @©¾® x,  y CÁØÔØS

ö£õ¸zu©õÚ ©v¨¦PøÍ öPõkzx (29.5)4&ß

©v¨ø£ |õßS C»US Ch v¸zu©õP PõsP.

***
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B.Com. DEGREE EXAMINATION, NOVEMBER 2010

Fifth Semester

Commerce

CORPORATE ACCOUNTING

(CBCS—2008 onwards)

Time : 3 Hours Maximum : 75 Marks

 Part A                       (10 × 2 = 20)

Answer all the questions.

1. What is meant by share issue at discount ?

£[SPøÍ uÒÐ£i°À öÁÎ°hÀ GßÓõÀ GßÚ ?

2. What do you mean by underwriting ?

J¨¦Öv GßÓõÀ GßÚ ?

AF-2251    BCO5C1
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3. What is meant by Revenue Profit ?

Á¸Áõ# C»õ£® GßÓõÀ GßÚ?

4. Explain share capital relating to final accounts.

CÖv PnUQÀ £[S •uø» ÂÁ›.

5. What is meant by Absorption ?

Dº¨¦ GßÓõÀ GßÚ ?

6. What is meant by external reconstruction ?

¦Ó©Ö Aø©¨¦ GßÓõÀ GßÚ ?

7. What do you mean by contributory ?

£[PÎ¨£Íõº GßÓõÀ GßÚ ?
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8. Who are preferential creditors ?

•ßÝ›ø© PhÜ¢@uõº Gß£Áº ̄ õº ?

9. Give a short notes on calls in advance.

AøÇ¨¦ •ß£n® £ØÔ ]ÖSÔ¨¦ u¸P.

10. What do you mean by forfeiture of share ?

£[S JÖ¨¤Ç¨¦ GßÓõÀ GßÚ ?

Part  B (5 × 5 = 25)

Answer all questions.

11. (a) Explain redemption of prefence share.

•ßÝ›ø© £[SPÒ «m¦ öŒ#uÀ ÂÁ›.

(Or)
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(b) What Journal entries will be made for the

following types of issues ?

A company issued 1000, 6% debentures of Rs. 100

each

(i) at par;

(ii) 10% premium

(iii) 10% Discount.

R@Ç EÒÍ PhÜmk £zvµ öÁÎ±mkUPõÚ

•uØSÔ¨@£õmk £vÄPøÍ u¸P.

J¸ {Ö©® 1,000, 6% PhÜmk£zvµ[PÒ ¹.100

Ãu® öÁÎ°mhx.

(i) •P©v¨¦

(ii) 10% •øÚ©®

(iii) 10% uÒÐ£i.
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12. (a) How is the net profit ascertained for calculation of

director’s remuneration ?

C¯US|›ß Fv¯zvØS @uøÁ¯õÚ {Pµ »õ£®

GÆÁõÖ PnUQkÁõ# ?

(Or)

(b) Raja Ltd was incorporated on 1.7.2006. It took over

the running business of Ram which effect from

1.1.2006. The sales for the period upto 1.7.2006

was Rs.2,70,000 and the sales from 1.7.2006 to

31.12.2006 amounted to Rs. 3,30,000.The

expenses debited to  profit and loss account are as

follows :

Rs.

(i) Directors fees 15,000

(ii) Bad debts 1,800

(iii) Advertisement (Rs.500 p.m) 6,000

(iv) Salaries and general expenses 32,000

(v) Preliminary expenses 3,000

The Gross Profit for the period 1.1.2006 to

31.12.2006 Rs. 2,40,000.

Ascertain the profit prior to incorporation.
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µõáõ uÛ{Ö©® 1.7.2006 AßÖ £vÄ

öŒ#¯¨£mhx. Ax µõ® |hzvöPõsk C¸¢u

Â¯õ£õµzøu 1.1.2006 ¼¸¢x Gkzx öPõshx

1.7.2006 •i¯ ÂØ£øÚ ¹. 2,70,000. 1.7.2006 •uÀ

31.12.2006 •i¯ ÂØ£øÚ ¹. 3,30,000.

C»õ£|mh PnUQÀ £ØÖ øÁUP¨£mh

öŒ»ÄPÒ ¤ßÁ¸©õÖ

¹.

(i) C¯US|ºPÒ Pmhn® 15,000

(ii) ÁµõPhß 1,800

(iii) ÂÍ®£µ (©õu® ¹. 500) 6,000

(iv) Œ®£Í® ©ØÖ® ö£õx öŒÁÄPÒ 32,000

(v) Bµ®£ öŒ»ÄPÒ 3,000

1.1.2006 •uÀ 31.12.2006 •i¯ ö©õzu C»õ£®

¹.2,40,000.

{Ö© £vÂØS •ß£õÚ C»õ£zøu PõsP.
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13. (a) State the content of liabilities side of the Balance

Sheet of a company.

J¸ {Ö©zvß C¸¨¦{ø» SÔ¨¤ß öŒõzxPÒ

£UP® EÒÍh[Q¯ÁØøÓ ÂÁ›.

(Or)

(b) Show how will you exhibit the following items in

the Balance Sheet of Limited Company as on

December 31.2009.

Rs.

Original Cost of building 4,00,000

Book value of building on 1.1.2009 2,80,000

Depreciation to be written off at 5% on written

down value.



8 AF-2251

R@Ç öPõkUP¨£mh Â£µ[PøÍ GÆÁõÖ J¸

ö£õÖ¨¦ Áøµ¯ÖUP¨£mh {Ö©zvß 31.12.2009

BskUPõÚ C¸¨¦{ø» SÔ¨¤À

Põs¤¨£õ#?

¹.

Pmihzvß AhUPÂø» 4,00,000

1.1.2009 Pmihzvß Gmk ©v¨¦ 2,80,000

5% @u#©õÚ® SøÓ¢x öŒÀ ©v¨¤À

PnUQhÄ®.

14. (a) Explain Capital reduction .

•uÀ SøÓ¨¤øÚ ÂÁ›.

(Or)
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     (b)      The balance sheet of XY Ltd on 31.3.2007 was as
follows :–

Paid up capital Rs. Rs.

10,000, 6% Cumulative

preference shares of

Rs. 10 each 1,00,000 Goodwill 30,000

15000 equity shares of

Rs. 10 each 1,50,000 Assets 1,52,000

Profit and loss 68,000

———— ————

2,50,000 2,50,000

———— ————

The preference dividend is in arrear for three years.

The value of the assets to be estimated at Rs. 1,30,000.

The average annual profit to be estimated at Rs.15,000.

Draft the Scheme of reconstruction.
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2007 ©õºa 31 AßÖ XY ¼ªöhmiß C¸¨¦{ø»

SÔ¨¦ ¤ßÁ¸©õÖ C¸¢ux.

öŒ¾zu¨£mh ‰»uÚ® ¹. ¹.

10,000, 6%SÂÄ •ßÝ›ø©

£[SPÒ ¹. 10 Ãu® 1,00,000 |ß©v¨¦ 30,000

15000 Œõuõµn £[SPÒ

¹. 10 Ãu® 1,50,000 öŒõzxUPÒ 1,52,000

C»õ£|mhP/S 68,000

———— ————

2,50,000 2,50,000

———— ————

•ßÝ›ø© »õ£ DÄ Ph¢u ‰ßÖ BskPÍõP

{¾øÁ°À C¸¢ux. öŒõzxUPÎß ©v¨¦ ¹.1,30,000

BP C¸US® GÚ ©v¨¤m¨£mhx. Dmh¨£k® ŒµõŒ›

C»õ£® Bsk JßÖUS ¹.15,000 BP C¸UP»õ® GÚ

|®£¨£kQÓx.

©ÖPmhø©¨¦ vmhzøu E¸ÁõUPÄ®.
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15. (a) The Ashok Company went into liquidation on

31.12.2006. Unsecured creditors stood at Rs.

40,000 including Rs. 5,000 preferential claims.

Secured creditors secured on machinery stood at

Rs.20,000.Cash in hand was Rs.1,000.

The liquidator realised machinery for Rs. 15,000

and other assets realised Rs.10,000. The

liquidation expenses amounted to Rs. 1,000 and

the liquidator remuneration was fixed at 4% of the

amount realised including cash balance and 2%

of the amount distributed to unsecured creditors

including preferential creditors.

Prepare Liquidators Final statement account.
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2006 iŒ®£º 31-À A@ŒõU P®ö£Û

Pø»UP¨£mhx. CvÀ ¤øn¯ªÀ»õu

PhßuõµºPÒ ¹. 40,000 (¹. 5,000 •ßÝ›ø©²®

@Œº¢ux )¤øn¯ PhßPõµºPÒ C¯¢zvµzvß

«x ¹. 20,000 øP°¸¨¦ öµõUP® ¹. 1,000.

C¯¢vµ® ¹. 15,000 ©ØÓöŒõzxPÒ ¹. 10,000 US®

Pø»¨£õÍº ÂØÓõº. Pø»¨¦ öŒ»ÄPÒ ¹. 1,000

Pø»¨£õÍ¸US Fv¯® 4%

öµõUP©õUP¨£mhv¾® (öµõUP C¸¨¦® @Œºzx)

2% ¤øn¯©ØÓ PhßPõµºPÐUS

(•ßÝ›ø©²® @Œºzx) ¤›zx öPõkzuv¾®

öPõk¨£öuÚ •iÄ öŒ#¯¨£mhx.

Pø»¨£õÍ›ß CÖv PnUPÔUøP u¯õ›UPÄ®.

(Or)
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(b) E Company went into voluntary liquidation. Its

assets realised Rs. 3,50,000 excluding the amount

realised by sales of securities held by the secured

creditors the following was the position.

Rs.

Share capital 1,000 shares of Rs. 100 each

Secured creditors (Security received Rs. 40,000) 35,000

Preferential creditors 6,000

Unsecured creditors 1,40,000

Debenture 2,50,000

Liquidation expenses 5,000

Liquidators remuneration 7,500

Prepare Liquidators Final statement.



14 AF-2251

C {Ö©® ußÛaøŒ¯õP Pø»¢x, öŒõzxUPÒ

Á‹¼zx ¹. 3,50,000 ¤øn¯ PhÜ¢@uõ›h®

EÒÍ BÁn[PÒ uÂµ R@Ç EÒÍx Auß

{ø»ø©¯õS®.

¹.

£[S •uÀ 1000 £[SPÒ ¹. 100 Ãu®

¤øn¯ PhÜ¢@uõº (¤øn¯[PÒ

Á‹¼zux ¹. 40,000) 35,000

•ßÝ›ø© PhÜ¢@uõºPÒ 6,000

¤øn°À»õu PhÜ¢@uõºPÒ 1,40,000

Phß£zvµ[PÒ 2,50,000

Pø»¨¦ öŒ»ÄPÒ 5,000

Pø»¨£õÍ›ß Fv¯®             7,500

Pø»¨£õÍ›ß CÖv PnUøP u¯õº öŒ#P.
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Part C (3 × 10 = 30)

Answer any three questions.

16. Narayan Limited issued 50,000 equity shares of Rs.10

each payable as Rs. 3 on application; Rs. 4 on allotment;

Rs. 2 on first call and Re 1 on final call. The company

received 60,000 applications. The allotment was done

on the following basis.

Applied Alloted

(i) 10,000 shares Full

(ii) 20,000 shares 15,000 shares

(iii) 30,000 shares 25,000 shares

The company adjusted all the excess application

money towards allotment. All the calls were received

except one shareholder holding 2000 shares who

belonged to second group, failed to pay allotment and

two calls. These shares were forfeited and out of these

1,000 shares were reissued for Rs. 8 as fully paid up.

Write all the Journal entries.



16 AF-2251

|õµõ¯ß {Ö©® uß 50000 Œ©£[SPÒ JßÖ ¹. 10 GÚ

öÁÎ°mhx. AvÀ ¹. 3 Âsn¨£®.¹. 4 JxURk

¹. 2 •uÀ AøÇ¨¦ ©ØÖ® ¹. 1 CÖv AøÇ¨¦.

£[SPÒ ÂØP¨£mhøÁ 50000. Auß JxURk

¤ßÁ¸©õÖ.

Âsn¨¤UP¨£mhøÁ JxURk

(i) 10000 £[SPÒ •Ê JxURk

(ii) 20000 £[SPÒ 15000 £[SPÒ

(iii) 30000 £[SPÒ 25000 £[SPÒ

GÀ»õ Âsn¨£ E£›£n•® JxURmk

•ß£n©õUP¨£mhx.GÀ»õ AøÇ¨¦PÐ® £n®

ö£Ó¨£mh @£õx, J¸ £[Suõµº uÚ 2000

£[SPÐUS JxURk, ©ØÖ® AøÇ¨¦ £n® öŒ¾zu

uÁÔÚõº. AÁº Cµshõ® {ø» JxURmøh

Œõº¢uÁº. CøÁ JÖ¨¤Ç¨¦ öŒ#¯¨£mk AÁØÔÀ

1000 £[SPÒ ¹. 8 Âø»°À BÚõÀ •Ê©v¨¤À

©ÖöÁÎ±k öŒ#¯¨£mhÚ.

AøÚzx £vÄPøÍ²® GÊxP.
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17. S Ltd was incorporated on 31.7.2007 to take over the

business of T Ltd as on 1.4.2007. The books of accounts

disclosed the following o 31.3.2008.

(i) Sales for the year Rs. 32,10,400 (1.4.2007 to

31.7.2007. Rs 8,02,600, 1.7.2007 to 31.3.78

Rs. 24,07,800)

(ii) Gross Profit for the year Rs. 4,12,800; Managing

Director’s salary Rs. 12,000; Preliminary expenses

written off Rs. 18,000. Company secretary’s salary

Rs. 58,000.

(iii) Bad debts written off Rs. 14,890 (Prior to 31.7.

Rs 4,020 after 31.7.Rs.10,870)

(iv) Depreciation on machinery Rs. 25,200; General

expenses Rs. 51,000; Advertising expenses Rs.

7,400. Interest on Debentures - Rs. 20,000.

From the above particulars prepare a Statement

showing the Apportionment of company’s net

profit into profit available for Distribution and

profit to Incorporation.
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1.4.2007 AßÖ i {Ö©zvß Â¯õ£õµzøu Gkzx

öPõÒÁuØPõP Gì {Ö©® 31.7.2007 AßÖ £vÄ

öŒ#¯¨£mhx. 31.3.2008 AßÖ PnUS ¦zuP[PÒ

RÌPõÝ® Â£µ® u¸QÓx.

(i) Bsk ÂØ£øÚ ¹. 32,10,400 (1.4.2007 •uÀ

31.7.2007. Áøµ ¹. 8,02,600, 1.7.2007 •uÀ

31.3.2008 Áøµ ¹.24,07,800)

(ii) Bsk ö©õzu C»õ£® ¹. 4,12,800 @©»õsø©

C¯USÚ›ß Œ®£Í® ¹. 12,000 GÊu¨£mh Bµ®£

öŒ»ÄPÒ ¹. 18,000 {Ö©zvß öŒ¯»¸UPõÚ

Œ®£Í® ¹. 58,000.

(iii) GÊu¨£mh ÁµõPhß ¹. 14,890 (31.7 US •ß ¹.

4020  31.7US ¤ß ¹. 10,870)

(iv) C¯¢vµ[PÎß «uõÚ @u#©õÚ® ¹. 25,200 ö£õx

öŒÁÄPÒ ¹. 51,000 ÂÍ®£µ öŒ»ÄPÒ ¹. 7,400

Phß £zvµ[PÎß «uõÚ Ámi ¹. 20,000.
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@©ØTÔ¯ Â£µ[PÎ¼¸¢x {Ö©zvß {Pµ

C»õ£zøu £vºÄUS EshõÚ C»õ£® ©ØÖ®

£vÂØS •ß£õÚ C»õ£® GßÖ® ¤›zxUPõmi

J¸ £mi¯À u¯õ›UP.

18. The following are the balances extracted from the books

of Alfa Company Ltd on 31.3.2007.

Rs.

Call in arrears 75000

Premises 30,00,000

Machinery 33,00,000

Interim dividend paid on 1.11.2006 3,92,000

Stock on 1.4.2006 7,50,000

Furniture 72,000

Sundry debtors 8,70,000

Goodwill 2,50,000
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Rs.

Cash in hand 7,500

Cash at Bank 3,99,000

Purchases 18,50,000

Preliminary expenses 50,000

Wages 8,48,000

General expenses 68,350

Freight and carriage 1,31,500

Salaries 1,45,000

Director’s fees 57,250

Bad debts 21,100

Debenture interest paid 1,80,000

Share capital 40,00,000

12% Debentures 30,00,000
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Profit and Loss (Cr) 2,62,500

Bills payable 3,70,000

Sundry creditors 4,00,000

Sales 41,50,000

General reserve 2,50,000

Bad debts provision 1.4.2006 35,000

Prepare Profit and Loss account and  Balance Sheet

after making the following adjustments.

(i) Depreciation on machinery by 15%.

(ii) Write off Rs. 5,000 from preliminary expenses.

(iii) Provide for half year debenture interest due.

(iv) Leave bad and doubtful debts provision 5% on

debtors.

(v) Provide for income tax 50%.

(vii) Stock on 31.3.2007 was Rs. 9,50,000.
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31.3.2007 AßÖ BÀ£õ P®ö£Û°ß HkPÎÀ EÒÍ

C¸¨¦PÒ Á¸©õÖ.

¹.

AøÇ¨¦ {¾øÁ 75,000

Pmih® 30,00,000

C¯¢vµ® 33,00,000

CøhUPõ» £[Põuȭ ® 1.11.2006 öPõkzux 3,92,500

ŒµUS 1.4.2006 7,50,000

©øÚxøn ö£õ¸mPÒ 72,000

PhÚõÎPÒ 8,70,000

ÁoP |Øö£¯º 2,50,000

øP°À öµõUP® 7,500

Á[Q°À öµõUP® 3,99,000

öPõÒ•uÀ 18,50,000
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¹.

öuõhUP öŒ»ÄPÒ 50,000

T¼ 8,48,000

ö£õx öŒ»ÄPÒ 68,350

yUS T¼ 1,31,500

Œ®£Í® 1,45,000

C¯US|ºPmhn® 57,250

ÁµõPhß 21,100

PhÜmk £zvµ® «x Ámi öŒ¾zv¯x 1,80,000

£[S ‰»uÚ® 40,00,000

12% PhÜmk£zvµ[PÒ 30,00,000

C»õ£|mhPnUS (Á) 2,62,500

öŒ¾zu @Ási¯ Esi¯À 3,70,000

£Ø£» PhÜ¢@uõºPÒ 4,00,000
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¹.

ÂØ£øÚ 41,50,000

ö£õx Põ¨¦ 2,50,000

ÁµõUPhß Põ¨¦ 1.4.2006 35,000

RÌPshÁØøÓ Œ›öŒ#x P®ö£Û°ß C»õ£|mh

PnUS ©ØÖ® C¸¨¦{ø» SÔ¨¤øÚ u¯õ›UP.

(i) @u#©õÚ® C¯¢vµzvß «x 15%.

(ii) öuõhUP öŒ»ÄPÎÀ ¹. 5,000 }USP.

(iii) BÖ©õu Ámi PhÜmk £zvµ® «x {¾øÁ.

(iv) ÁµõPhß Põ¨¦ PhÚõÎPÒ «x 5%.

(v) Á¸©õÚ Á› 50% JxUSP.

(vii) CÖv ŒµUQ¸¨¦ 31.3.2007 ¹. 9,50,000
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19. X Ltd agreed to acquire the business of Y Ltd as on

31.3.99. The Balance Sheet of Y Ltd was summarised

as follows :

Liabilities Rs. Assets Rs.

Capital (fully paid) Goodwill 1,00,000

shares of Rs10 each) 6,00,000 Building 3,00,000

General Reserve 1,70,000 Machinery 3,40,000

Profit and Loss a/c 1,10,000 Stock 1,68,000

Creditors 20,000 Debtors 56,000

6% Debenture 1,00,000 Cash 36,000

———— ————

10,00,000 10,00,000

———— ————
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The consideration payable by X Ltd.

(i) A cash payment of Rs. 2.50 for every share of

 Y Ltd.

(ii) Issue of 90,000 Rs. 10 shares at an agreed value

of Rs.15 per share by X Ltd.

(iii) Issue 7% Debenture of Rs. 1,00,000 at a premium

of 20% by X Ltd.

(iv) The expenses of liquidation of Rs.6,000 were paid

by X Ltd.

Prepare necessary Journal and Ledger in the books

of X and Y Ltd.
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X P®ö£Û 31.3.99 AßÖ Y P®ö£Ûø¯ Gkzx öPõÒÍ

J¨¦ öPõshx. Y P®ö£õÎ°ß C¸¨¦ {ø» SÔ¨¦

Á¸©õÖ.

ö£õ¸¨¦PÒ ¹. öŒõzxUPÒ ¹.

‰»uÚ® (¹. 10 ©v¨¦ÒÍ |ß©v¨¦ 1,00,000

•ÊÁx® öŒ¾zu¨£mh

£[SPÒ) 6,00,000 Pmih® 3,00,000

ö£õxPõ¨¦ 1,70,000 C¯¢vµ® 3,40,000

»õ£|mh PnUS 1,10,000 ŒµUQ¸¨¦ 1,68,000

PhÜ¢@uõºPÒ 20,000 PhÚõÎPÒ 56,000

6% Phß£zvµ[PÒ 1,00,000 öµõUP® 36,000

———— ————

10,00,000 10,00,000

———— ————
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 X P®öÁÛ öPõkUP@Ási¯ ©Ö£¯ß.

(i) Y P®ö£Û°ß £[S JÆöÁõßÔØS® ¹. 2.50

öµõUP® öPõkUP¨£mhx.

(ii) X P®ö£Û°À JßÖ ¹. 10 ©v¨¦ÒÍ 90,000

£[SPÒ Œ¢øu Âø» ¹. 10 Ãu® ÁÇUP¨£mhx.

(iii) X P®ö£Û°ß 7% Phß£zvµ[PÒ ¹.1,00,000

zvØS 20% •øÚ©zvÀ ÁÇ[P¨£mhx.

(iv) X P®ö£Û Pø»¨¦öŒ»ÄPÒ ¹. 6,000 öŒ¾z

v¯x.

X ©ØÖ® Y P®ö£Û°ß HkPÎß @uøÁ¯õP

SÔ¨@£kPÒ ©ØÖ® @£@µmk¨£vÄPøÍ u¸P.
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20. The Over Confident Ltd went into liquidation with the

following liabilities :

(i) Secured creditors Rs. 20,000 (Securities realised

Rs. 25,000)

(ii) Preferential creditors Rs. 600.

(iii) Unsecured creditors Rs. 30,500

(iv) Liquidors expenses in connection with liquidation

amounted to Rs. 252.

The liquidatators is entitled to remuneration of

3% on every amount realised and 1½  % on the

amount distributed to unsecured creditors except

preferential creditors. The various assets

(excluding securities in the hands of fully secured

creditors) realised Rs. 26,000.

Prepare Liquidator’s account.
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KÁºPõß¤hßm ¼ªöhm R@Ç öPõkUP¨£mkÒÍ

ö£õÖ¨¦PÐhß Pø»UP¨£mhx.

(i) ¤øn¯ PhÜ¢@uõºPÒ ¹. 20,000 (£zvµ[PøÍ

ÂØÖ ö£ØÓ öuõøP ¹. 25,000)

(ii) •ßÝ›ø© PhÜ¢@uõºPÒ ¹. 600.

(iii) ¤øn°À»õ PhÜ¢@uõº ¹.30,500

(iv) Pø»¨¦ öŒ»ÄPÒ ¹. 252.

Pø»¨£õÍ¸US 3% Fv¯® ÁÇP[¨£kQßÓÚ.

Cx JÆöÁõ¸ •øÓ²® öŒõzx ÂØÖ ö£ØÓ

öuõøP°À PnUQh¨£kQßÓÚ @©¾® 1½%

Pø»¨£õÍ¸UPõÚ Fv¯®. ¤øn°À»õ

PhÜh¢@uõº (CvÀ •ßÝ›ø© PhÜ@uõºUS

öPõkUP¨£k® öuõøP uÂµ)
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£À@ÁÖ öŒõzxPÎ¼¸¢x ö£Ó¨£mhx

¹. 26,000 (¤øn¯ PhÜ¢@uõºPÒ öPõskÒÍ

£zvµ[PÒ uÂµ).

@©ØPskÒÍ Â£µ[PøÍ öPõsk Pø»¨£õÍº

PnUøP u¯õ›UPÄ®.

***
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B.Com. DEGREE EXAMINATION, NOVEMBER 2010

Fifth Semester

Commerce

INCOME TAX AND PRACTICE—I

(CBCS—2008 onwards)

Time : 3 Hours Maximum : 75 Marks

                              Section A                    (10 × 2 = 20)

Answer the following questions.

1. What is Income ?

Á¸©õÚ® GßÓõÀ GßÚ ?

2. Who is an Assessee ?

Á› öŒ»zx£Áº Gß£Áº ¯õº ?

AF-2252    BCO5C2
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3. What is meant by Previous Year ?

•¢øu¯ Ask GßÓõÀ GßÚ ?

4. Mention the kinds of residential status.

Si°¸¨¦ {ø»°ß ¤›ÄPøÍ SÔ¨¤kP.

5. What is meant by intangible assets ?

¦»ÚõPõa&öŒõzxUPÒ GßÓõÀ GßÚ ?

6. What is meant by Block of Assets ?

öŒõzxUPÎß SÊ GßÓõÀ GßÚ ?

7. Define Salary.

Œ®£Í® &Áøµ¯Ö.
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8. How do you determine Annual value ?

Bsk ©v¨ø£ GÆÁõÖ PnUQkÁõ# ?

9. Give the meaning of Profession.

]Ó¨¦ öuõÈÀ ö£õ¸Ò ÂÍUP® u¸P.

10. What is capital gains ?

‰»uÚ Buõ¯® GßÓõÀ GßÚ ?

Section  B (5 × 5 = 25)

Answer all the questions.

11. (a) Give the basis of charge of Income Tax.

Á¸©õÚ Á›°ß Ai¨£øh Pmhn® GÊxP.

(Or)
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(b) An assessee commences his business on :

(i) 1st July 2008

(ii) 1st October 2008

(iii) 1st January 2009.

In each case, what will be his Assessment Year

and what period will be treated as his Previous

Year for the concerned Assessment year ?

Á› öŒ¾zx£Áº ÁoPzøu öuõh[SQÓõº.

(i) 1st July 2008

(ii) 1st October 2008

(iii) 1st January 2009.

CvÀ ©v¨¥mhõsk®, •¢øu¯ Bsøh²®

PnUQkP.
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12. (a) Explain Agricultural Income.

ÂÁŒõ¯ Á¸©õÚ® £ØÔ ÂÁ›.

(Or)

(b) Mr. Antony has the following incomes for the

Financial Year 2009-10.

(1) Income from property situated in London

Rs.40,000.

(2) Salary received in India for services

rendered in London Rs. 28,000.

(3) Profit from business in London controlled

from India Rs.1,20,000.

(4) Profit from Kanpur business Rs. 1,10,000.

(5) Agricultural income in India Rs. 10,000.

Compute the income of Mr. Antony for the

Assessment Year 2010-11, if he is an

Ordinary Resident.
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v¸. A¢@uõÛUS 2009&10 {v¯õsiÀ

RÌUPõq® Á¸©õÚ[PÒ EÒÍÚ.

(1) »shÛÀ EÒÍ öŒõzvÀ C¸¢x

ö£Ó¨£mh Á¸©õÚ® ¹. 40,000.

(2) »shÛÀ öŒ#u @ŒøÁUPõP

C¢v¯õÂÀ ö£ØÓ Œ®£Í® ¹. 40,000.

(3) C ¢ v ¯ õ Â À  C ¸ ¢ x

P m k ¨ £ k z u ¨ £ k ®  » s h ß

Â ¯ õ £ õ µ z v À  ö £ Ø Ó  C » õ £ ®

¹.1,20,000.

(4) Põß§º Â¯õ£õµzvß ‰»® C»õ£®

¹.1,10,000.

(5) C¢v¯õÂÀ ÂÁŒõ¯zv¼¸¢x ö£ØÓ

Á¸©õÚ® ¹. 10,000.

A¢@uõo ‘Œõuõµn©õP Á]¨£Áº’ GÚUöPõsk

2010&11 ® PnURmk BsiÀ AÁµx

Á¸©õÚzøu PnUQkP.



7 AF-2252

13. (a) Give any ‘5’ items of income which are totally

exempt from Tax ?

Á›°›¼¢x Â»UPÎUP¨£mh Á¸©õÚ[PÒ

G@uÝ® I¢x-&°øÚ SÔ¨¤kP.

(Or)

(b) Mr. A Purchased a car in April 2006 for Rs.

1,90,000 for his personal use. On 10th June, 2008,

he gifted the car to his son X, who uses it fully for

his professional purposes. The market value of the

car on the date of gift was Rs.1,70,000. Find out

the cost of the car for computation of depreciation

for the Previous Year 2009-10.
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Mr. A Gß£Áº uÚx öŒõ¢u £¯ß£õØÔUS H¨µÀ

2006 AsÖ ¹. 1,90,000 Põº Áõ[QÚõº.áüß 10,

2008 AßÖ AÁº uÚx Põøµ ©Pß X US £›ŒõP

ÁÇ[QÚõº. öuõÈÀ Ÿv¯õP •Êø©¯õP

£¯ß£kzv¯x ¯õº. £›” ÁÊ[Q¯@£õx Põ›ß

Œ¢øu ©v¨¦ ¹. 1,70,000. A¢u Põ›ß

AhUPÂø»ø¯U •¢øu¯ Bsk 2009&10 °ß

@u#©õÚzøu Psk¤iUP.

14. (a) Explain the different types of Provident Fund.

Á¸[Põ» øÁ¨¦ {v°ß £À@ÁÖ ÁøPPøÍ

ÂÁ›.

(Or)
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(b) Compute the Net Annual Value for the following

information :–

A B C D

Rs. Rs. Rs. Rs.

Municipal value 60,000 48,000 36,000 96,000

Fair Rental value 75,000 60,000 45,000 1,16,000

Actual Rent 69,000 54,000 40,000 1,20,000

Standard Rent — 72,000 42,000 1,15,000

Municipal Taxes 6,000 4800 3600 9600
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RÌUPõq® Â£µzv¼¸¢x {Pµ Bsk

©v¨ø£U Psk£i.

A B C D

Rs. Rs. Rs. Rs.

|Pµõm] ©v¨¦ 60,000 48,000 36,000 96,000

{¯ȭ ©õÚ ÁõhøP ©v¨¦ 75,000 60,000 45,000 1,16,000

ö£Ó¨£mh ÁõhøP 69,000 54,000 40,000 1,20,000

uµÁõhøP ©v¨¦ — 72,000 42,000 1,15,000

|Pµõm] Á› 6,000 4800 3600 9600

15. (a) Name at least ‘5’ items which can be included

under the head Income from other sources.

¤Ó ÁÈPÎÀ C¸¢x Á¸©õÚzvÀ H@uÝ®

I¢x-&°øÚ SÔ¨¤kP.

(Or)
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(b) From the following Profit and Loss account of a

merchant for the year ended 31.3.2009 ascertain

his taxable profit from business.

Profit Loss Account

Rs. Rs.

Office salary 4,800 Gross Profit 1,35,532

General expenses 2,550 Commission 1,205

Bad debts written off 2,100 Discount 751

Reserve for bad debts 3,000 Sundry Receipts 202

Fire Insurance Premium 450 Rent of Building 52,640

Advertisement 2,500 Profit on Sale of

Investment 3,000

Interest on capital 1,000

Interest on Bank Loan 1,550

Donations 3,875

Depreciation 1,200

Net Profit 1,70,305

———— ————

1,93,330 1,93,330

———— ————
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RÌPsh C»õ£ |mhU PnUQ¼¸¢x

Â¯õ£õµzv¼¸¢x AÁ¸US QøhUS®

C»õ£zøu, •¢øu¯ Bsk 2008&09US wº©õÛ.

C»õ£ |mhPnUS

¹. ¹.

A¾Á»Pa Œ®£Í® 4,800 ö©õzu C»õ£® 1,35,532

ö£õxa öŒ»ÄPÒ 2,550 uµS 1,205

öŒ»öÁÊu¨£mh

ÁµõUPhßPÒ 2,100 uÒÐ£i 751

ÁµõUPhßPÐUPõÚ Põ¨¦3,000 £Ø£» ÁµÄPÒ 202

wPõ¨¥mkPmhn® 450 Pmih ÁõhøP 52,640

ÂÍ®£µ® 2,500 •u½kPÒ ÂØÓvÚõÀ

Qøhzu C»õ£® 3,000

‰»uÚzvØPõÚ Ámi 1,000

Á[QUPhß «uõÚ Ámi 1,550

|ßöPõøh 3,875
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¹. ¹.

@u#©õÚ® 1,200

{Pµ C»õ£® 1,70,305

———— ————

1,93,330 1,93,330

———— ————

Section C (3 × 10 = 30)

Answer any three questions.

16. Discuss the evolution of Income Tax Law in India.

C¢v¯õÂÀ Á¸©õÚ Á› Œmhzvß Áµ»õØøÓ

ÂÍUSP.
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17. The following are the details of shri. Ramlal.

(i) Share of income from Joint venture in India

Rs.10,000.

(ii) Dividend Rs.1,000.

(iii) Income from Agriculture in Pakistan Rs.20,000.

(iv) Salary received in India Rs. 9,800 (Computed) but

his services for the same were rendered in Iron.

(v) Income from business [Controlled in India] in

Pakistan Rs. 10,000 and income remitted to India.

Compute Mr. Ramlal’s taxable income, if he is

(a) a resident;

(b) a not ordinarily resident.

(c) a non-resident.
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v¸. µõ®»õÀ Gß£Áµx Á¸©õÚ ÂÁµ[PÒ ¤ß

Á¸©õÖ :

(i) C¢v¯õÂÀ AÁº öŒ#u CøÚÂøÚ ‰»®

AÁ¸US Qøhzu Á¸Áõ# ¹. 10,000.

(ii) £[Põu¯õ® ¹. 1,000.

(iii) £õQìuõÛÀ AÁ¸US Qøhzu ÂÁŒõ¯

Á¸©õÚ® ¹.20,000.

(iv) DµõÛÀ öŒ#u @ÁøÁUPõP AÁº C¢v¯õÂÀ

ö£ØÓ Œ®£Í Á¸©õÚ® [PnUQh¨£mhx]

¹. 9,800.

(v) £õQìuõÛÀ öŒ#²® öuõÈÀ, BÚõÀ

C¢v¯õÂÀ Pmk¨£kzu¨£mh öuõÈÀ ‰»®

Qøhzu Á¸Áõ# ¹. 10,000. BÚõÀ C¢u Á¸Áõ#

C¢v¯õÂØS öPõsk Áµ¨£mhx.
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v¸. µõ®»õ¼ß Á›Âv¨¤ØS Em£mh

Á¸©õÚzøu ¤ßÁ¸® ‹Ì{ø»PÎÀ

PnUQkP.

(a) Si°¸¨£Áº.

(b) AŒõuõµn©õP Si°¸¨£Áº.

(c) Si°À»õuÁº.

18. Mr. A Purchases a machine on 1st July 2004 for Rs.

2,00,000 and sells it on 1st August, 2007 for Rs. 2,50,000.

He requires the same machinery on 2nd August, 2008

for Rs. 3,00,000. What will be his actual cost for the

Previous Year  2009-10 ? Assume the rate of

depreciation to be 25%.

Mr. A Gß£Áº áüø» 1,2004&°À ¹. 2,00,000 US

C¯¢vµ® Áõ[QÚõº. Aøu BPìm 1, 2007 AßÖ

¹.2,50,000 US ÂØ£øÚ öŒ#uõº. AÁº A¢u

C¯¢vµzøu BPìm 2, 2007 ¹. 3,00,000 US v¸®£

Áõ[QÚõº. •¢øu¯ Bsk 2009&10 °À AuÝøh¯

AhUPÂø» GßÚ. 25% @u#©õÚ ÂQuzøu

FQUPÄ®.
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19. Mr. Muthu Kumar is employed in ABC Ltd. Bangalore.

He gets the following endowments.

Rs.

Basic Salary 12,500 p.m.

D.A [Forming Part] 6,000 p.m.

Bonus 5,000

Fees 1,000

2% commission on turnover achieved [turnover

achieved Rs. 1,50,000]

HRA 7250 p.m.

[Rent Paid Rs. 6400 p.m]

E.A 4000 p.m.

Calculate Gross Salary.
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v¸. •zxUS©õº ö£[PÑ›À EÒÍ ABC {ÖÁÚzvÀ

£o¦›QÓõº. AÁº ö£Ö® Á¸Áõ# RÌÁ¸©õÖ.

¹.

Ai¨£øh Œ®£Í® ©õu® 12,500 p.m.

£gŒ¨£i

[Œ®£ÍzvØSm£mhx] ©õu®      6,000 p.m.

@©¿v¯® 5,000

Pmhn® 1,000

ÂØ£øÚ «uõÚ PÈÄ 2%

[ÂØ£øÚ ¹. 1,50,000]
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Ãmk ÁõhøP¨£i ©õu®, 7,250 p.m.

[öŒ¾zv¯ ÁõhøP ©õu® ¹. 6,400]

ö£õÊx @£õUS¨£i ©õu® ¹ .4,000

•Ê Œ®£ÍzøuU Psk¤i.

20. From the following compute the total income of Mr.Bala

for the Assessment Year  2010-11.

Rs.

Loss from House Property (–) 8,000

Short term Capital gain on sale of shares 95,000

Long term Capital Loss on sale of bond (–)85,000

Interest on Government securities 18,000
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RÌUPõq® Â£µzv¼¸¢x ©v¨¥mhõsk 2010&11

UPõÚ v¸. £õ»õ AÁºPÎß ö©õzu Á¸©õÚzøu

PnUQkP.

¹.

Ãmk Á¸©õÚzvÀ |èh® (–) 8,000

£[S ÂØÔÀ SÖQ¯ Põ» ‰»uÚ Buõ¯® 95,000

£zvµ® ÂØÓvÀ }sh Põ» ‰»uÚ |èh®(–)85,000

AµŒõ[P ¤øn¯[PÒ «uõÚ Ámi 18,000

***
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B.Com. DEGREE EXAMINATION
NOVEMBER 2010

Fifth Semester

Commerce

BUSINESS LAW

(CBCS—2008 onwards)

Time : 3 Hours Maximum : 75 Marks
Part - A                    (10 × 2 = 20)

Answer all questions

1. Define Contract?



2. What is Auction Sale?



3. What is Guarantee?



AF-2253 BCO 5C3
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4. Define Bailment?



5. Define Agency?



6. What is Coercion?



7. What is hypothecation?



8. Define Caveat Emptor?

Caveat Emptor 
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9. What is General Lien?



10. Who is an unpaid seller?



Part - B                    (5 × 5 = 25)

Answer all questions

11 a. Differentiate General lien and particular lien.

   



(Or)

b. What are the difference between Sale and Bailment?

 


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12 a. What are the rights of a principal?



(Or)

b. Explain the nature and extent of Surety’s liability.

   



13 a. State the differences between duress and coercion.





(Or)

b. State the rules as to valid acceptance.





5 AF-2253

14 a. What are the effects of destruction of goods?



(Or)

b. What are the rights of the Buyer?



15 a. What are the differences between a contract of

Guarantee and contract of Indemnity?





(Or)

b. What are the rights of surety?


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Part - C               (3 × 10 = 30)

Answer any three questions

All questions carry equal marks.

16. Discuss the rules regarding delivery of Goods.



17. What are the different types of Agents?



18. Discuss in details the provisions of law relating to

minors agreements.

 


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19. Explain the duties of Bailor.



20. What are the essentials of contract of guarantee?



***
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B.Com. DEGREE EXAMINATION
NOVEMBER 2010

Fifth Semester

Commerce

Elective—COMPUTER APPLICATION IN
BUSINESS

(CBCS—2008 onwards)

Time : 3 Hours Maximum : 60 Marks
Part - A                   (10 × 11/2 = 15)

Answer all questions

1. Write about Memory.



2. Write about Input/Output Devices.



3. What is Machine Language?



AF-2254 BCOE1A
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4. Define System Software.



5. Define Database Sort Command.



6. Define Index.



7. Define Keywords.



8. What are Variables?


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9. What is Gruff Generation?



10. How to print a worksheet?



Part - B                    (5 × 3 = 15)

Answer all questions

11 a. Explain Functional Unit.



(OR)

b. Explain about the classification of Computers.


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12 a. Discuss the structure of computer program.



(OR)

b. What is Algorithm?



13 a. How to create a Database?



(OR)

b. Explain the workings with multiple database files.


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14 a. Explain about variables and assigning values to

variables.



(OR)

b. Explain about identifiers.



15 a. Write about spread sheets.



(OR)
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b. Write about operations done in an electronic

worksheet.



Part - C               (3 × 10 = 30)

Answer any three questions

16. Explain about Computer System Fundamentals.



17. Explain about CPU and its parts.


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18. Discuss about the Data Base Management commands.



19. Write about C Variables, Data types and Constants.



20. How do you load, save, print and erase a work sheet?

  



***
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B.Com. DEGREE EXAMINATION
NOVEMBER 2010

Fifth Semester

Commerce

Elective—MS-OFFICE

(CBCS—2008 onwards)

Time : 3 Hours Maximum : 60 Marks
Part - A                   (10 × 11/2 = 15)

Answer all questions

1. What is Computer?



2. Explain M.S. Word.

M.S. Word 

3. Write a note on Printing a Document.



AF-2255 BCO E1B
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4. Explain Redo and Undo.



5. What is Range?



6. State the M.S. Excel

M.S. Excel 

7. What is Report?



8. What do you mean by Database?


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9. Write a note on Animation.



10. What is presentation?



Part - B                    (5 × 3 = 15)
Answer all questions

11 a. Briefly explain the History of Computer.



(Or)

b. What are the advantages of Computer?


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12 a. How will you open a new file in M.S. Word?

M.S. Word

(Or)

b. Explain the features of edit menu.



13 a. How to open an existing worksheet?



(Or)

b. Write a short note on Autofill.



14 a. What are the advantages of Database?



(Or)
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b. Explain the method of creating a primary key.

    



15 a. How to open a New Query?



(Or)

b. Write a short note on Slide Show.

Slide Show 

Part - C               (3 × 10 = 30)
Answer any three questions

16. Explain the details about the generation of computer.



17. Analyse the formating text.


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18. What are the points to be remembered while writing

function?

    



19. What are the steps involved in the creation of a table?



20. Discuss about powerpoint presentation.



***
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 B.Com. DEGREE EXAMINATION, NOVEMBER 2010

Fifth Semester

Commerce

Elective :  COST ACCOUNTING

(CBCS—2008 onwards)

Time : 3 Hours  Maximum : 75 Marks

Part - A (10 × 2 = 20)

Answer all questions.
All questions carry equal marks.

1. Define ‘Costing’.

‘AhUPÂø» PnUQ¯À’ C»UPn® u¸P.

2. What is meant by Prime Cost ?

•ußø© AhUPÂø» GßÓõÀ GßÚ ?

AF-2257 BCOE2B
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3. What is Material turnover ?

Ckö£õ¸Ò ”ÇØ] GßÓõÀ GßÚ ?

4. Define ‘E.O.Q’.

‘]UPÚ öPõÒ•uÀ AÍÄ’ C»UPn® u¸P.

5. What is Muster role record ?

@Áø»¯õÒ Á¸øP¨ £v@Ák GßÓõÀ GßÚ ?

6. What is meant by  wage sheet ?

T¼z uõÒ GßÓõÀ GßÚ ?

7. What is fixed overhead ?

{ø»¯õÚ @©ØöŒ»Ä GßÓõÀ GßÚ ?
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8. What is Job costing ?

öuõÈÀ AhUP® GßÓõÀ GßÚ ?

9. Define Process Costing.

‘£i•øÓ AhUP®’ C»UPn® u¸P.

10. What do you mean by under absorption of

overhead ?

@©ØöŒ»ÄPÒ SøÓÁõP «mP¨£kuÀ GßÓõÀ

GßÚ ?

Part - B (5 × 5 = 25)

Answer all  the questions.

All questions carry equal marks.

11. (a) What is a cost centre ? What are the different

types of cost centres ?

AhUPÂø» ø©¯® GßÓõÀ GßÚ ? AvÀ

GzuøÚ ÁøPPÒ EÒÍÚ ?

(Or)
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(b) The following data relate to the manufacture

of a standard product during the month of

April 2010.

Raw material consumed Rs. 20,000 ; Direct

wages Rs. 18,000 ; Total machine hours 3,000 ;

Machine hour rate Rs. 2 ; Office on cost 10%

of work cost ; Selling on cost Rs. 2.50 per unit ;

Units produced = 5,000 ; Units sold 4,600 at

Rs. 30 each.

You are required to prepare a cost sheet in

respect of the above showing costing per unit

and profit for the period.

2010 H¨µÀ ©õuzvÀ J¸ uµ¨£kzu¨£mh

ö£õ¸Ò EØ£zvUPõÚ Â£µ[PÒ R@Ç

uµ¨£mkÒÍx :

PaŒõ¨ ö£õ¸Ò £¯ß£kzv¯x ¹. 20,000 ;

@|µ® T¼ ¹. 18,000 ; C¯¢vµ @|µ®

£¯ß£kzv¯x 3,000 ©oPÒ ; C¯¢vµ®
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£¯ß£kzu 1 ©oUPõÚ AhUP® ¹. 2 ;

öuõÈØa Œõø» AhUPzvÀ A¾Á»Pa öŒ»Ä

10% ; ÂØ£øÚa öŒ»ÄPÒ J¸ ö£õ¸ÐUS

¹. 2.50 ; EØ£zv öŒ#u ö£õ¸mPÒ 5,000 ;

ö©õzu ö£õ¸mPÒ ÂØÓx 4,600 ; J¸

ö£õ¸Îß Âø»  ¹. 30.

@©ØTÔ¯øÁPÎ¼¸¢x J¸ ö£õ¸Îß

(i ) AhUPÂø» (i i)  ö©õzu C»õ£®

BQ¯øÁPøÍ öÁÎ¨£kzx®

AhUPÂø»¨ £mi¯ø»z u¯õ›UPÄ®.

12. (a) What is Bin card ? Give a specimen  form of it

and discuss its utility.

ŒµUQ¸¨¦ Amøh GßÓõÀ GßÚ ? Auß

©õv›¨ £iÁ® JßÖ Áøµ¢x E£@¯õP® £ØÔ

ÂÁ›.

(Or)
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(b) Annual demand 2,400 units.

Unit price Rs. 2.40

Ordering cost per order Rs. 4.00

Storage cost 2% p.a.

Interest rate 10% p.a.

Calculate E.O.Q.

Bskz @uøÁ 2, 400 A»SPÒ

A»Qß Âø» ¹. 2.40

Bøn°ß AhUP Âø» ¹. 4.00



7 AF-2257

£shPŒõø» AhUPÂø» BskUS 2%

Ámi Ãu® BskUS 10%

]UPÚ öPõÒ•uÀ AÍøÁU PnUQkP.

13. (a) What is meant by time and motion study ?

In what ways is it connected with

remuneration of labour ?

‘Põ»®’ ©ØÖ® ‘AøŒÄ’ B#Ä GßÓõÀ GßÚ ?

AøÁ GÆÁõÖ öuõÈ»õÍº Fv¯ ÁÇ[S

•øÓ²hß öuõhº¦ öPõshx ? ÂÁ›.

(Or)

(b) From the following data calculate Labour

turnover ratio under replacement method and

separation method.
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At the beginning of the month 500 nos. At the

end of the month 600 nos. During the month

5 labours left and 20 people discharged. But

75 people recruited and 10 of these placed in

the vacancies and the remaining in the

expansion scheme.

RÌ Á¸® ÂÁµ[PÎ¼¸¢x öuõÈ»õÍº ”ÇØ]

Ãuzøu ©Ö»õÍ©º¢u •øÓ°¾® ¤›zx

öŒÀ¾® Ãu •øÓ°¾® PnUQkP.

©õuz öuõhUPz¼¸¢@uõº 500 ©õu

•iÂ¼¸¢@uõº 600. A¢u ©õuzvÀ 5

öuõÈ»õÍºPÒ öÁÎ@¯ÔÚº. 20 BmPÒ

AÝ¨£¨£mhÚº. BÚõÀ 75 BmPÒ

@Áø»°À A©ºzu¨£mhÚº. CÁºPÎÀ 10

BmPÒ Põ¼¯õÚ Ch[PÎ¾® ©ØÓÁºPÒ

Â›ÁõUPz vmhzvØPõÚ Ch[PÎ¾®

A©ºzu¨ £mhÚº.
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14. (a) What are the principles of apportionment

followed in the preliminary stages of Indirect

expenses ?

©øÓ•P  öŒ»ÄPøÍ •uÀ {ø»°À ¤›US®

@£õx Psk¤iUP @Ási¯ öPõÒøPPÒ

¯õøÁ ?

(Or)

(b) What is machine hour rate ? Illustrate it with

an example.

C¯¢vµ ©o Ãu® GßÓõÀ GßÚ ? Aøu J¸

GkzxUPõm@hõk ÂÍUPÄ®.

15. (a) Distinguish between Job costing and  Process

costing.

£o•øÓ AhUPÂø» ©ØÓ® £i•øÓ

AhUPÂø» @ÁÖ£kzxP.

(Or)
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(b) The following particulars related to a contract

undertaken by Ram Construction Ltd.

    Rs.

1 Plants purchased 60,000

2 Wages paid 3,40,000

3 Overhead apportioned 40,000

4 Material issued to site 3,36,000

5 Plant at site 48,000

6 Work not yet certified 20,000

7 Cash received (being 80% of

work certified) 6,00,000

Prepare Contract account.
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RÌÁ¸® J¨£¢u |hÁiUøPPÒ µõ®

Pmk©õÚ {ÖÁÚzøua Œõ¸® :

 Rs.

1 uÍÁõh® öPõÒ•uÀ 60,000

2 T¼ 3,40,000

3 öŒ¯»ø©¨¦ öŒ»Ä £[Rk 40,000

4 ŒµUS AÎ¨¦ 3,36,000

5 uÍÁõh® uÍzvÀ EÒÍx 48,000

6 @Áø» AÝ©vUP¨£hõux 20,000

7 £n® ö£ØÓx (80% @Áø»

AÝ©vUP¨£mhx) 6,00,000

J¨£¢u PnUS u¯õ›UPÄ®.
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Part - C (3 × 10 = 30)

Answer any three  questions.

16. What is Cost Accounting ? How does it differ from

financial accounting ?

AhUPÂø» PnUQ¯À GßÓõÀ GßÚ ? Ax

GÆÁõÖ {vU PnUQ¯¼À C¸¢x @ÁÖ£kQÓx.

17. Calculate the maximum, Re-order, minimum and

average levels of stock from the following details :

Maximum consumption 150 units per day

Minimum consumption 100 units per day

Normal consumption 120 units per day

Re-order period 10 to 15 days

Re-order quantity 1,500 units
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Normal reorder period 12 days.

¤ß Á¸® ÂÁµ[PÎ¼¸¢x E¯º©mh AÍÄ, ©Ö

Bøn AÍÄ, SøÓ¢uÍÄ ©mh® ©ØÖ® ŒµõŒ›

AÍÄ BQ¯ÁØøÓU PnUQkP :

EaŒ AÍÄ E£@¯õP® 150 A»SPÒ

|õÒ JßÖUS SøÓ¢u AÍÄ E£@¯õP® 100

A»SPÒ

|õÒ JßÖUS C¯À£õÚ E£@¯õP® 120 A»SPÒ

|õÒ JßÖUS ©Ö BønU Põ»® 10 •uÀ 15

|õmPÒ

©Ö Bøn AÍÄ 1,500 A»SPÒ

C¯À£õÚ ©Ö BønUPõ»® 12 |õmPÒ.
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18. Standard time : 20 hours. Wages Rs. 5 p.h. Time

taken to complete the task 13 hours. factory

overhead is 80% of standard time. Calculate the

remuneration under Halsey and Rowan scheme

and prepare a comparitive statement. Also

calculate the benefits to the owner.

{ºn¯ @|µ® : 20 ©o T¼ J¸ ©oUS ¹. 5

@Áø» öŒ#¯ GkzxUöPõsh @|µ® 13 ©o.

öuõÈØTh @©ØöŒ»Ä {ºn¯ @|µ® T¼

ÃuzvÀ 80%. Cv¼¸¢x íõÀ@Œ vmh¨£i²®

@µõÁõßì vmh¨£i²® Á¸©õÚzøuU

PnUQmk J¸ J¨¥mk £mi¯ø»z u¯õº öŒ#P.

Czvmh[PÍõÀ E›ø©¯õÍ¸US QøhUS®

£¯øÚ²® PnUQkP.

19. A manufacturing company consists of 2 production

departments namely P and Q and three service

departments in the name of R, S and T. The details

of expenses and other information as follows :
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    P1         P2     R         S T

(Time       (Stores) (Maintenance)

keeping)

Expenses inRs. 16,000    10,000     4,000 5,000     3,000

Employee No.        40    30         –    20 10

No. of Stores

   Requisition        24    20 –    –   6

Machine hours    2,400    1,600 –    –  –

Prepare secondary distribution statement under

step distribution method.

J¸ EØ£zv {ÖÁÚ® Cµsk EØ£zv ¤›ÄPøÍ

P ©ØÖ® Q GßÓ ö£¯›¾® ‰ßÖ @ŒøÁ ¤›ÄPÒ

R, S and T GßÓ ö£¯›¾® öPõskÒÍx,

C¨¤›ÄPÎß öŒ»Ä® ©ØÓ ÂÁµ[PÐ® ¤ß

Á¸©õÖ :
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    P1            P2       R            S    T

              (@|µ®     (£shPa       (£µõ©›zuÀ)

         SÔzuÀ)    Œõø»)

öŒ»ÄPÒ ¹. 16,000    10,000     4,000 5,000       3,000

öuõÈ»õÍº

GsoUøP      40    30       –    20    10

£shPŒõø»US

Á¢u @Põ¨¦

£iÁ[PÒ      24   20       –     –     6

C¯¢vµ @|µ® 2,400      1,600       –     –     –



17 AF-2257

20. In a factory details of a job are as follows :

Materials Rs. 4,000

Wages :

Dept. A = 60 hours at Rs. 3 per hour

Dept. B = 40 hours at Rs. 2 per hour

Dept. C = 20 hours at Rs. 5 per hour

Variable overheads :

Dept. A = Rs. 5,000 for 5,000 labour hours

Dept. B = Rs. 3,000 for 1,500 labour hours

Dept. C  = Rs. 2,000 for 500 labour hours.
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Fixed overheads are estimated at Rs. 20,000 for

10,000 working hours.

Calculate the price of the job adding 25% profit to

cost of the job.

J¸ öuõÈØŒõø»°À J¸ £oUPõÚ Â£µ[PÒ

¤ßÁ¸©õÖ :

PaŒõ ö£õ¸mPÒ ¹. 4,000

T¼ :

xøÓ A & ©oUS ¹. 3 Ãu® 60 ©o

xøÓ B & ©oUS ¹. 2 Ãu® 40 ©o

xøÓ C & ©oUS 5 Ãu® 20 ©o
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©õÖ® @©ØöŒ»ÄPÒ :

xøÓ A & 5.000 EøÇ¨¦ ©oPÐUS ¹. 5,000

xøÓ B & 1,500 EøÇ¨¦ ©oPÐUS ¹. 3,000

xøÓ C & 500 EøÇ¨¦ ©oPÐUS ¹. 2,000

©õÓõu @©ØöŒ»ÄPÒ 10,000 ©oPÐUS ¹. 20,000

GßÖ Ez@u]UP¨£kQÓx,

£oUPõÚ AhUPÂø»²hß 25% »õ£® @Œºzx

£o°ß Âø»ø¯U PnUQkP.

***


